

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Telé. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 7.2 de la madrugada.

NUMERO SUBLITO: DIEZ CENTIMOS

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

Se habla con frecuencia de los Tribunales para niños, de esa acción tutelar que la sociedad, representada por los miembros que componen el tribunal, realiza en pro de la infancia abandonada, de esos niños que van bordeando el delito y, con frecuencia, caen en él.

Hasta hace poco tiempo, la vida de esos niños, abandonados en las calles de las grandes poblaciones, no tenían ninguna esperanza de regeneración.

Fruto, la mayoría de las veces, de la holganza y el vicio, se dedicaban a la mendicidad, a la rapiña, a la convivencia con gentes de todas clases y condición que habían, en un día no lejano, de dar con ellos en el recinto de un presidio.

Esos niños, a la edad en que otros más afortunados se dedicaban a los juegos y alegría de la niñez, a concebir ilusiones y a planear el porvenir, llevaban en sus ojos el espanto de una vida de miseria y tenían que buscarse la vida de cualquier modo, ya que la vuleta, a lo que, paradójicamente, llamaremos casa, no podía hacerse con las manos vacías.

La acción de los tribunales para niños es doblemente benemérita porque saca de la tutela paterna a quienes sus padres martirizan u obligan a cometer actos contra la moral y el derecho y no permite que vaya al delito, para quedarse definitivamente en él, al joven delincuente, cuya primera caída la motivó, con frecuencia, el hambre.

Los tribunales para niños recluyen al niño que hizo mal, en una escuela de corrección, de donde sale convertido en un ser útil a la sociedad. En ellos se procura despertar su actividad espiritual, disipando todas las negruras que, al entrar en ellas, trae, y sustituyéndolas por la confianza en sí mismo y por el amor al bien, al trabajo y a la honradez.

Niños que jamás oyeron hablar de Dios ni de religión, que llevaban una vida muy parecida a la de animales inferiores, salen de los reformatorios creyendo en Dios, avergonzados de su pasado y deseando borrar con su comportamiento cuanto anteriormente hicieron.

Se fundan estos tribunales en la tendencia jurídica moderna de corregir, en lugar de castigar, en suavizar los efectos de la pena para que ésta no avergüence y sea como una medicina que cure en el delincuente toda tendencia a hacer mal.

A la vez, evitan estos tribunales el poco caritativo espectáculo de que los niños que delinquent sean sometidos al mismo tratamiento a

que se someten los mayores, y, por tanto, aprendan de ellos lecciones de maldad, oigan palabras obscenas y sepan cosas que no deben jamás saber.

Son estos tribunales como esos ancianitos que vemos en los libros de cuentos salir al paso de los niños que toman extraviados los caminos del bosque y les dicen por dónde han de ir para no perderse.

Para guiar a los niños puso Dios, en primer lugar, a los padres, los cuales tienen una misión hermosísima que realizar; pero, a veces, estos padres o no existen, o son tan desgraciados que no aciertan a desempeñar su misión, y entonces a los niños no les queda otro recurso que el de irse a la calle a buscar compañías que sólo males les traerán.

Poco a poco, el niño va oyendo a unos y a otros, presenciando escenas, dejándose llevar de las indicaciones de los malos, y así se va formando en él una llaga que le ha de consumir toda el alma. Ya no guarda respeto, ni le gusta hacer bien, ni amar el trabajo... Este es el camino de perdición que muchos siguen.

Por eso los tribunales para niños cumplen una misión admirable al no aguardar a que caigan, sino extendiendo su manto protector a los que pueden caer, evitando se realice lo que se está intentando e indicando el verdadero camino de amor a Dios y al prójimo, que todos debemos seguir si queremos cumplir eficazmente la misión que traemos a este mundo.

Las obras del cuartel de Infantería

DICE EL CONTRATISTA

Con objeto de informar a nuestros lectores sobre el estado de las obras del cuartel de Infantería, cuya ejecución a todos interesa, a fin de que se mitigue la crisis de trabajo que se denota desde hace tiempo en Salamanca, ayer visitamos a don Vicente Andrés, representante de la razón social Hijos de Arsenio Andrés, concesionaria de la construcción del cuartel, para indagar si terminaría oficialmente todo cuanto se refiere a ese asunto, como el general La Tejera había manifestado al gobernador civil, y dependiendo todo ya del contratista, intentaba impulsar las obras.

A nuestro propósito, el señor Andrés nos dijo:

Primero. Que oficialmente el contratista del cuartel de Infantería no tiene conocimiento de que el presupuesto del cuartel esté aprobado.

Segundo. Que dicho contratista tiene adelantadas 160 000 pesetas a cuenta de ese presupuesto y con perjuicio de sus intereses; y

Tercero. Que aunque extraoficial-

mente al contratista se le ha dicho que el presupuesto está aprobado, ni oficialmente sabe si hay consignación, y por lo tanto, si no viene esa consignación, aun sintiéndolo mucho, como no está dispuesto a adelantar más dinero, se verá precisado a paralizar las obras.

Las manifestaciones que anteceden no pueden ser más explícitas, ni tampoco más concluyentes.

EL GENERAL JORDANA A SALAMANCA

Tenemos noticias fidedignas, que de no sobrevenir alguna causa imprevista, el general Jordana, en la próxima semana vendrá a Salamanca, con objeto de revistar las fuerzas pertenecientes a su división.

Su permanencia en la ciudad será muy corta.

Sobre una petición de indulto

Los penados españoles, aprovechando el motivo del homenaje tributado a la benemérita dama excelentísima duquesa de la Victoria, al serle impuesta la cruz del mérito militar, que le fué concedida por los relevantes servicios prestados a la Patria, la han dirigido respetuosa carta, acompañándole una instancia para el Gobierno, en la que solicitan un indulto general, y la ruegan que haga presentación de ella e interceda porque sean atendidos en sus deseos.

Se fundan los penados, para impetrar la gracia de indulto, en que habiendo logrado el ejército de operaciones en África, el triunfo que anhelaban todos los españoles, como ellos, aunque reclusos en prisión, porque el arrebato e impremeditación los ha colocado en tan triste caso, participan de dicha alegría, siquiera no hayan podido contribuir al éxito que la motiva, teniendo esto en cuenta y otras razones que exponen, desean que se complete haciéndola extensiva a sus hogares abandonados, que sin dejar de sentir no la experimentan en toda su integridad, por la ausencia del ser querido que les falta para atender al sostenimiento de sus necesidades.

Ha llegado a nosotros la noticia de una petición deducida por los penados españoles, y la recogemos con el agrado con que siempre lo hemos hecho, cuando de otras análogas se ha tratado, pues siendo efectivamente cierto el hecho de haber conseguido nuestro ejército los timbres de gloria de las últimas operaciones llevadas a efecto en el territorio africano, entendemos que no se puede realizar acto alguno que los perpetúe tan tan acertado y hermoso, como el de conceder la gracia de indulto a los que sufren, porque el perdón es una virtud excelsa, y a los que la reciben, si efectivamente—como dicen los firmantes de la instancia—están arrepentidos de sus faltas, les ha de producir tanto efecto como la expiación de la pena.

Como no pretendemos otra finalidad que la de adherirnos a la petición formulada por los penados españoles, nos ratificamos en las consideraciones expuestas por ellos en su instancia y sin hacer ninguna otra por nuestra parte, damos por terminadas estas líneas con la súplica al Gobierno de S. M. de que atienda a los desgraciados que gimen en los presidios, concediéndoles la gracia que solicitan.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido:

De Becedas (Avila), para Cala (Huelva), de donde, como ayer decíamos, ha sido nombrado para una de las dos plazas de médico titular, nuestro estimado paisano el médico don Bernardo H. Sierra.

Llegado:

De Madrid, el industrial don Fabriciano Domínguez del Arco.
—De Valladolid, el comerciante don Manuel Angulo Ayuso y don Angel de la Riva.

PRIMERA COMUNION

Ayer recibió por primera vez el Sacramento de la Eucaristía, la angelical niña Pacita Ibáñez Rodríguez, hija de nuestros distinguidos amigos los señores de Ibáñez (don Julio).

La ceremonia se efectuó en el oratorio, con tan fausto motivo inaugurado ayer, de la morada del abuelo materno de Pacita Ibáñez, el respetable comerciante don Mariano Rodríguez Galván. El altar estaba primorosamente adornado con profusión de flores y luces, y la misa la dijo el venerable párroco de San Martín, don Miguel Jiménez Repila, el cual pronunció una elocuente plática.

Los señores de Ibáñez obsequiaron espléndidamente a sus relaciones que acudieron a felicitarles, y Pacita reunió a algunos de sus pequeños amiguitos, brindándoles con una espléndida merienda.

Nuestra enhorabuena a la distinguida familia.

PETICION DE MANO

Ayer, día de la Purísima, fué pedida la mano de la bella y simpática señorita Marina Pedraz Carrascal, hija y sobrina de doña Cecilia y Socorro Carrascal, respectivamente, por don Francisco Pérez de la Rosa y señora (del comercio de esta ciudad), por su hijo el activo comerciante don José Pérez Sánchez.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará muy en breve.

UNA BODA

Se ha celebrado en Fuentesauco, en la iglesia parroquial, el enlace matrimonial de don Francisco Pérez Sánchez, conocido industrial de esta plaza, con la distinguida y aristocrática señorita Julieta Zatarain Corrales, siendo apadrinados por doña Ceferina Zatarain Fernández, tía de la novia y don José Pérez Sánchez, hermano del novio.

La boda se celebró en familia por el reciente luto de la novia.

Bendijo la unión el doctor don Juan Méndez Pérez, capellán de las Isabeles de esta ciudad.

Los novios recibieron infinidad de regalos.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, ha recibido las aguas bautismales la hija recién nacida de los señores de Sánchez (don Ignacio) y doña Angeles Ortiz de Urbina Mirat.

Fuó apadrinada la neófito, a la cual le fué impuesto el nombre de María del Pilar Inmaculada, por la gentil señorita Teresa Ortiz de Urbina, tía de la recién nacida, y por su tío el propietario y ganadero don Alipio Pérez Tabernero.

ENFERMOS

Se encuentra más aliviada de la afección catarral sufrida la distinguida señora doña Matilde Nicolau de Castillo.

ANIVERSARIOS

El lunes se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del ilustre académico y ex diputado a cortes don Juan Antonio Cavestany, tan conocido y estimado en esta.

Reiteramos el más sentido pésame a la distinguida familia.

—Con el triste motivo de cumplirse, mañana, el noveno aniversario de la muerte de la distinguida y respetable dama la excelentísima señora doña Justa León Iglesias de Alba, que falleció en esta ciudad confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, renovamos la expresión de nuestro pésame a su hijo, nuestro querido amigo don Gaspar Alba, hija política doña Carmen Berdugo y demás distinguida y estimada familia de la finada.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, doña Petra Maculet, esposa de don Manuel Sureda, arquitecto del Catastro.

VARIAS

Las señoritas Auxiliadoras de las Misiones celebrarán su junta mensual esta tarde, a las cuatro, en la casa de religiosas Esclavas (Azafranal), encareciéndolas la asistencia y puntualidad.

—Con motivo de celebrar ayer sus días, la profesora de canto, piano y dibujo, señorita Concha Castell, se vió muy felicitada por las relaciones, y en primer término por sus discípulas, entre las que figuran distinguidas señoritas de la sociedad salmantina.

LA REVISTA ANUAL

Para conocimiento de nuestros lectores, y a fin de que a nadie pueda irrogarle ningún perjuicio, debemos hacer público que el plazo para verificar la revista anual finaliza el día último del mes actual.

La Cruz Roja salmantina verifica un hermoso acto de caridad.

EMOCIÓN...

Hemos asistido al hermoso acto del reparto de «moisés» a la infancia desvalida, que ha llevado a efecto la infatigable Cruz Roja salmantina, y tenemos que confesar que, de todas las loables iniciativas desarrolladas por la caritativa institución, proyectos que fueron admirados por la sociedad española y aplaudidos por la nación entera, ninguno ha conmovido nuestro ánimo tan hondamente como el presenciado esta tarde.

La finalidad de distribuir a los niños pobres esas cunas equipadas con mullida almohada, albas y limpias sábanas, mantas confortables y esponjosas, hule y colchón apropiados, entrañan el fino sentido, la caridad delicada, de prestar a unos cuerpecitos tiernos como las flores, lo que el Destino les restó, dándoles calor y aliento para vencer las crudezas de un invierno frío y cruel, que de otro modo encarnaría una enfermedad en la excesiva desnudez.

Cuando la madre, llorosa por la emoción, con el hijo en brazos recibía el obsequio y pensaba que a su niño, unas almas caritativas le ponían al abrigo de la glacial temperatura, se emocionaba de tal forma, que no podía articular palabra, y en su mirada se expresaba la gratitud, el reconocimiento, la alabanza y el elogio para los donantes desinteresados.

Qué extraño es que con estos nobles ejemplos, preste Salamanca a su Cruz Roja, benemérita y envidiable todo el amparo, toda la protección, toda la ayuda y todo el auxilio que para esas obras buenas necesita, en los momentos en que la bermeja cruz se inclina suplicando socorro, ante el altruismo salmantino.

Razón tenía el caballeroso señor gobernador, en cuyo espíritu arraigan siempre las causas buenas, al decir que el acto de esta tarde tiene dos facetas, la sentimental y caritativa y la de la protección de raza; razón tenía también el genial y bondadoso presidente, señor Zaballa, alma y nervio de la obra magna que desarrolla la Asamblea local de la Cruz Roja, cuando elocuentemente, matizando sus palabras y sus frases, con un cariño verdaderamente paternal para el menesteroso, añadía que la Institución estudió la manera de difundir su amor al prójimo con la originalísima idea de ayudar a vivir al niño pobre, idea adaptada por otras Cruces Rojas españolas, tomándola de la de Salamanca.

Nosotros, que en nuestra casa vimos el cuidado que se ponía en confeccionar uno de esos equipos infantiles, y que conocemos cómo las damas, socias de la Asamblea local, pusieron sus entusiasmos para proseguir esa labor como si de propios hijos se tratara, estamos orgullosos de pertenecer a Asociación tan elogiada, y ser una parte de esa falange que, diseminada por el mundo, practica la caridad, porque nada encontraremos tan meritorio ante los ojos de Dios, como el ser bienhechor de la humanidad que sufre.

Antonio Calama Sanz.

Si la Cruz Roja salmantina, por sus frecuentes actos difusores de profunda y perdurable obra social, no hubiera conquistado ya timbres gloriosos de relieve imponderable, destacando su personalidad con admirable vigor en la institución nacional del mismo denominativo, el realizado ayer la hubiera culminado de manera excelsa, captándose la veneración y el respeto de los sentimientos del noble pueblo salmantino y especialmente de las clases necesitadas, cuyas vigilias y agobios requieren hoy más que nunca para evitar convulsiones desoladoras, que los sentimientos de fraternidad cristiana se exterioricen prodigamente para modelar el espíritu de los necesitados en normas de amor y caridad, bien definidas y practicadas.

Esto es lo que ayer llevó a cabo nuestra Cruz Roja, seguramente la primera de las asociaciones que integran tan rector título y que dirige y orienta con iniciativas de irreprochable acierto, el infatigable apostolado de tan bendita institución, don Fernando Domínguez Zaballa, querido amigo nuestro.

Que las iniciativas de la Cruz Roja salmantina son adoptadas y secundadas por sus hermanas y que siguen con exquisito cuidado, lo denuncia el hecho de que nuestra egregia reina doña Victoria Eugenia, tan pronto como se informó del proyecto que esta Cruz Roja tenía de efectuar la fundación de equipos canastillas-moisés para que madres pobres críasen a sus hijas, como jefa suprema de la institución, ordenó que todas aceptasen la iniciativa y la ejecutaran bajo su real patrocinio.

Este hecho consagra definitivamente el singular aprecio que la reina tiene para la Cruz Roja Salmantina y la estimación general que despierta en toda España.

Por ello la felicitamos cordial y efusivamente, y con especial interés y cariño a su digno y caballeroso presidente, señor Domínguez Zaballa, merecedor de una alta distinción que no dudamos otorgará nuestra encantadora reina doña Victoria Eugenia.

Ahora, brevemente, vamos a reseñar el grandioso acto celebrado ayer en la casa-palacio de la Cruz Roja con motivo de la presentación de las canastillas.

A las cuatro de la tarde, el salón principal hallábase ocupado por las distinguidas damas de la institución, señoras de Domínguez Zaballa, Esperabé, Olivera (don M.), Durán (don J.), y las gentiles señoritas Teresita García, Lola y Esperanza Domínguez Zaballa, Carmen González Calzada y Matilde Macho.

La respetable presidenta, doña Casilda Morcillo, no pudo asistir por encontrarse enferma.

Entre los caballeros vimos al gobernador civil, don Luis Díez del Corral; a don Manuel González Calzada, presidente de la Mendicidad y cónsul de Venezuela, y a los señores de la Cruz Roja, don Fernando Domínguez Zaballa, presidente; don Federico Hoyos, don Antonio Calama, don Manuel del Verro, don Manuel Olivera, don José Bustos, don Santiago García, don José Durán Sanz, don Luis Valls, don Esteban de Miguel y don Argimiro González.

Todo el personal de ambulancia estaba en sus puestos, y al frente el sargento don Emiliano Gómez.

El señor Domínguez Zaballa, al verificarse la entrega de las canastillas, se dirigió a las madres, y con palabras de enternecedora elocuencia las hizo ver que la Cruz Roja salmantina las presta-

ba las canastillas para cuidar bien a sus hijos, teniendo el deber de presentarse cada quince días con ellos, para que los médicos de la institución pudieran certificar si la crianza de sus hijos la ejecutaban de manera perfecta.

También las hizo presente que las damas de la Cruz Roja pasarían por sus casas para cerciorarse del cuidado de los niños.

A continuación se procedió a la distribución de las canastillas por el siguiente orden: Luis González, calle de Serranos, número 20; Rosario Corona, paseo de San Antonio (corral); Emiliano Gómez, ribera del Puente, 22; Bienvenida Carranza, Azafranal, 41; María Andrés, Pedro-Cojos, 9; Antonia Rodríguez, paseo Callealejas, 9; Ramón Rabayo, Latina, 4; Ramón Díez, Sierpe, 9; Saturnino Morán, Cervantes, 27.

El equipo se componía de las siguientes piezas: colcha, almohadas, dos juegos completos de sábanas, tres mantillas, cinco pañales, cinco camisas, dos jubones, dos fajeros y manta de lana.

Al finalizar, el gobernador civil pronunció breves y brillantes palabras, felicitando cordialmente a la Cruz Roja por la obra de caridad que acaba de realizar.

El día 23, santo de la reina, se verificará el reparto de la segunda tanda para madres próximas al alumbramiento.

Salida de los reclutas del actual reemplazo

Hoy comienza la incorporación, a los respectivos regimientos, de los soldados del reemplazo de 1925.

A las cinco de la mañana habrán salido 53 reclutas, que han sido destinados al regimiento de infantería de Segovia, número 75, de guarnición en Cáceres.

A las cuatro y diez de la tarde, saldrán los de Medina, Segovia, Valladolid, Palencia y Santander.

Al primero de estos regimientos marchan ocho soldados, yendo como jefe de grupo el recluta Gaspar García Verdejo; a Segovia, doce; jefe de grupo, Diego Pereira Iglesias; a Valladolid, treinta y tres, bajo la custodia de Miguel Martín Sánchez; a Palencia, cinco; jefe de grupo, Julio Gorjón, y a Santander, Bonifacio García.

A las cinco y media de la tarde, saldrán cincuenta y siete soldados para Ciudad Rodrigo.

Y a las 10,27 de la noche, los destinados al regimiento de Zapadores Minadores, de guarnición en Oviedo, 10 soldados, llevando como jefe de grupo a Juan Piñero Mena, y 18 que van a Coruña, con el jefe de grupo, Adolfo Martín García.

En total, hoy salen 197 soldados, y mañana lo harán la mayor parte de los restantes.

Los que han sido destinados a los cuerpos de África, saldrán: los de Melilla y Tetuán, el día 11, y los de Ceuta y Larache, el 17. Embarrarán el 12 y 18, respectivamente, en el puerto de Vigo.



NOVENO ANIVERSARIO
DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña Justa León Iglesias de Alba

que falleció el día 10 de Diciembre de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su hijo, don Gaspar; hija política, doña Carmen Berdugo; nietas, nietos políticos y bisnietos,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en su sufragio el día 10 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, Comunidades de PP. Jesuitas, Franciscanos, Dominicos, capilla del Santísimo Cristo de los Milagros y en la parroquia de Santa María, de Ledesma.

En la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafranal), se hallará de manifiesto, durante todo el día 10, Su Divina Majestad.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DESDE MADRID
Perifonia literaria

MIS «TORBELLINOS»
Ya que por las trazas se presta más atención actualmente a los recreos musulmanes que a los placenteros de la literatura, perifonearemos...

En medio del estridente crocitar de los cuervos enseñoreados de las altas torres del silencio...

El editor lo ha anunciado con el sustituto de «la novela española de la postguerra», porque esta «mi» novela o libro es como el precursor de la que nos ha anunciado «Heraldo de Madrid»...

Siempre es temerario «meterse» con o

a juzgar un libro, mucho más si el libro es propio. El autor, sin embargo, debe apretar que le juzguen, no bajo el libro «De los jueces»...

Creo, con el preclaro publicista contemporáneo, Pérez de Ayala, «que un libro se hace para ser leído y no para ser juzgado. El libro, como toda obra de arte, habla por sí mismo. Leedlo»...

Bersandín.

Madrid, Diciembre 1925.

Sobre un nombramiento

Nuestro querido amigo y colaborador, el joven y culto catedrático de esta Escuela Normal de Maestros, don José Andrés y Manso, ha sido nombrado, como ya anticipamos a nuestros lectores...

El nombramiento del señor Manso, quien apenas comenzado a desempeñar su cargo en el profesorado de Normales ha sabido abrirse paso con el bagaje de su talento y de su cultura...

Por su juventud, por sus entusiasmos y por el celo y austeridad que pone en el desempeño de su misión, la presidencia del tribunal de oposiciones en el señor Manso, es un indiscutible acierto.

El baile en el Pasaje

Anoche se verificó un animado baile, al cual concurren gentiles señoritas de nuestra sociedad, por lo cual enviamos un aplauso a la junta organizadora.

Entre las bellísimas señoritas se encontraban las que a continuación mencionamos, sintiendo no poder recordar los nombres de todas a cual más bonitas.

Entre ellas estaban las señoritas de Pérez Martín, Ramos, Benítez, Bajo Ruiz, Pierna y Carmen Hernández, Gómez, Beltrán, Eloina y Luisa Manzano, Carmen y Marina Alonso, Borja, Magdalena Romero, Teodora Sánchez, Petra Amorico, Borbujo, Pedraza, Miñambres, María y Claudia González, Angeles Vicente, Inestral, Roperio, Monje, Luisita Martín, Cacho, Josefina García y Joaquina Sánchez.

El baile duró hasta las dos de la madrugada, reinando la más completa alegría. Y hasta el próximo, que no se habrá esperar.

CHARLAS TAURINAS

EL NIÑO DE LA PALMA, EN MEJICO

Hace ya bastantes días que tenemos sobre nuestra mesa de trabajo de la redacción, esperando «pacientemente» que les llegue el turno de ser hojeados, «El Universal», «El Demócrata», «El Sol» y «Excelsior»...

Este paquete de periódicos que nos llega de la patria de don Porfirio, nos trae el detalle de la labor de El Niño de la Palma, en su debut en la plaza de El Toreo, de la capital mejicana...

Hubiéramos querido realizar antes esta labor. Pero las exigencias periodísticas nos obligan muchas veces, con harta frecuencia y bien a pesar nuestro, a retrasar unos días nuestras crónicas taurinas y a dejar sin publicar otras que, perdida la actualidad, perdieron también su interés.

No queremos que nos suceda lo mismo con el debut de Cayetano Ordóñez, el torero más novedad de España y de América, y el espada que en el reciente concurso de EL ADELANTO, ha obtenido nada menos que el primer lugar...

Y ya que hablamos de nuestro concurso, aunque sea de pasada, rindamos el homenaje de nuestra gratitud, a los colegas de varias provincias y de Madrid, que se han ocupado, con elogio, del plebiscito, gratitud que especialmente hacemos presente a los queridos camaradas y notabilísimos críticos Siro Retana, de «El Liberal», de Bilbao, y «El Verno», de «La Gaceta de El Norte», de la misma capital.

El debut de Cayetano Ordóñez, era esperado en Méjico, donde la afición a toros es verdaderamente extraordinaria, y donde su gran prensa cultiva la nota taurina con preferencia a todas las demás, con un interés supremo. El interés aumentaba por alternar Cayetano con Chicuelo, torero éste, que digan lo que quieran, ha consolidado en Méjico el cartel más sugestivo y más brillante que alcanzó ningún otro coletudo.

Cronista de toros hay, y de los de mayor circulación (la formidable circulación que le da el periódico donde escribe) que viene publicando unas reseñas

LA REVOLTOSA

Gran zapatería de lujo y económica. Botas piso de goma, a 15 pesetas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

Los mejores vinos de Jerez,

son los de la casa DOMECCO. Fino «La Ina», Macharnudo, Oloroso «Lebrero» y Champán (dulce y seco).

que tenemos gran curiosidad por saber de dónde las toma. Porque una de dos; o «El Universal» y «El Demócrata» y «El Sol» y «Excelsior», los cuatro rotativos de tirada cuantiosa, son cuatro periódicos que no se leen, o el otro periódico de donde ese cronista toma los datos y que no conocemos, es el único gran periódico, el más veraz y el mejor informado, el más serio y el de más tirada de la República mejicana.

Y como nosotros no tenemos, hoy por hoy, más fuentes de información que las aludidas, a ellas nos remitiremos. «Monosabio» es el revisero de «El Universal», y hace una reseña, toro por toro, de la corrida debut de El Niño de la Palma. El cartel lo compusieron Chicuelo, Manolo Martínez y Cayetano Ordóñez.

El juicio de «Monosabio» se puede concretar de este modo: El Niño de la Palma es torero fácil que dará de sí en tardes siguientes.—Se ve que sabe estar cerca de los toros.—Hay soltura en el manejo de la muleta.—Domina más la muleta que el capote.—Sabe correr la mano.—Pero no ha entendido la lidia de «Barbudo», que se dejaba torear y embestia muy suave.—Cayetano ha confirmado su facilidad y soltura en el manejo de la muleta; pero «nuevo», no hemos visto nada.

«Latiguillo» es el revisero de «El Demócrata», otro de los grandes rotativos. Y el juicio de «Latiguillo» se puede sintetizar de este modo: El debutante nos mostró mucho de lo que le ha dado fama, pero hay que esperar más de él.—Debutó ayer, con escasa, pero explicable fortuna.—Si Cayetano Ordóñez es el Niño de la Palma, Manolo Jiménez es el Niño de la Gracia.—De haber toreado Cayetano y Manolo Martínez, con otro lidiador de menos peso que Chicuelo habrían tenido una inmensa tarde los dos toreros.

Luego, en crónica brillante y admirable, «Latiguillo», descendiendo al detalle, reseña minuciosamente la labor de los tres espadas, con coincidencia para los títulos de la revista, que dice así: «Chicuelo llenó con su arte y temeridad otra gloriosa tarde de toros. El Niño de la Palma, en su presentación, se nos reveló como un torero fácil y de serena bravura. Manolo Martínez realizó su mejor labor y demostró ser un estoqueador admirable».

«Don Verdades», en «Excelsior», hace la revista, toro por toro, sin un comentario, hasta el final, que dice: «Buen debut de Cayetano Ordóñez! En las titulares escribe: «Chicuelo enorme; el sobrino de Zocato hizo dos grandes faenas ayer, sobresaliendo la del cuarto toro. Cayetano, el de Ronda, tuvo un buen debut en nuestro circo. Fué ovacionado».

«Juan Gallardo», en «El Sol», hace una revista movida, aménísima, que nos parece la más acertada y discreta. Dice así la parte de la crónica dedicada a Cayetano Ordóñez. «—¡Se llama Cayetano y es de Ronda...!

Muy bien. Sí, señores; ya estamos enterados. Pero después de todo confesamos que por ahora no es posible — ni mucho menos justo — emitir un juicio amplio y definido sobre la verdadera personalidad artística de este joven lidiador.

¡Ni mucho menos llamándose Cayeta-

A los enfermos de los ojos

EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano, doctor Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 15, que en su última visita a esta capital, curó muchísimos enfermos. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará diez días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el HOTEL COMERCIO, de nueve a una y de tres a seis, los días viernes 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 y domingo, 13, inclusive.

no y siendo de Ronda! Verdad, amigos míos? Lo que ayer tarde hizo con los toros no nos autoriza para juzgarlo definitivamente. De otro modo se incurriría en grave fascinación y, por ahora, no deseamos abandonar la línea recta en este caso.

La fama de que viene precedido, lo que ayer hemos observado y otras muchas circunstancias nos hacen creer que el Niño de la Palma apenas se ha esbozado en esta tarde de su debut.

Ha llegado hasta nosotros de prisa, sin descanso, desorientado aún y sin conocer la lidia de nuestros toros. Del barco a la plaza; sin entrenamiento y sin márgenes de observación.

Desde luego se adivina que hay en Cayetano un torero artista y fácil. No es ningún adocenado, aun cuando ayer sus faenas no tuvieron el secreto de llevarnos a la convicción. Es un torero y seguramente un torero bueno.

Pero para conocerlo bien, a fondo, aún tenemos que esperar tardes mejores. Con el capote toreó a su primer toro — el tercero de la corrida — aceptablemente, sin que en sus lances rápidos y de valiente, llegásemos a adivinar el torero maravilloso que nos cuentan las leyendas. ¿Valiente? Sí, valiente y artista. Pero sin llegar a la grandeza.

En los quites el repertorio es variado, alegre y pinturero. Sabe adornarse a tiempo y lo hace con gracia. Otra ventaja más.

Su faena con el primer toro, un mansurrón que se defendió en todos los tercios, fué aceptable. Un natural izquierdista bien instrumentado. Dos altos con la de cobrar, quietos los pies, estirada la figura y valor en el conjunto. En los dos, en el alto y en el de pecho, la muleta salió por el rabo de la fiero. Luego el trasteo se por abajo: Cayetano torea desde cerca, confiado y con sabor torero. Pero no llega a dominar, no acaba por hacerse del toro. Y si, en cambio, no pierde oportunidad para adornarse.

Y con el acero flojo. De primeras dos pinchazos que se aplauden. Luego media tendenciosa. Dos alfilerazos más y acaba por descabellar. En las filas silencio.

Y con el sexto, el único toro bravo de la fiesta, Cayetano lució más, mucho más que en su primer enemigo. Pero sin llegar a la meta, sin arrancar los grandes entusiasmos que se había llevado a casa el gran Chicuelo.

Cinco verónicas fueron el prólogo de su labor en el sexto. Y de las cinco, dos por el lado izquierdo, fueron imponentes, magníficas. Y se llevó las palmas del de Palma. Luego en los quites, juntamente con los dos Manolos, compartió las ovaciones, adornándose en su turno con gracia y sangre fría.

Y tuvo la fortuna de encontrarse en el tercio final con un enemigo franco, noble y sin temperamento. ¿Será, acaso, que esta falta de nervio es la dificultad con que ha tropezado este torero, acostumbrado al empuje del toro español? ¿Puede ser!

Pero con el toro de ayer, con el sexto, pudo desarrollar más de lo que hizo, y conste que la faena fué bonita y digna de aplausos.

Primero tres naturales. Los dos iniciales quieto, con temple y seguridad en la ejecución. El otro, el tercero, descompuestillo al apretarse el toro más de lo debido. Luego, con la diestra, torea por alto.

Y así le vemos algunos muletazos de pecho magistrales, un rodillazo de exposición, dos de la firma y algunos ayudados por abajo que entusiasman.

La faena termina. El Niño de la Palma ataca con el acero en forma decorosa y cobra media estocada delantera que basta para echarnos a la calle. Y para el debutante son las últimas palmas de la tarde.

La incógnita aún queda por despejarse. ¿Es o no es?

El tiempo, los hechos futuros se encargarán de descifrarla. Y poco vivirá quien no se entere.

Entre tanto sabemos que es de Ronda y se llama Cayetano».

Y ahora, si esta labor no resultase demasiado fatigosa y larga, diríamos algo de lo que el espada sevillano Chicuelo y el valenciano Martínez hicieron en esta corrida, según esos cuatro reviseros citados, y «Verduguillo», el de «El Universal Taurino», («Toros y Deportes»), la admirable revista ilustrada taurina. Pero nuestro deseo de hoy, sólo ha estado en recoger la impresión del debut en Méjico de «El Niño de la Palma».

Y la impresión queda recogida fielmente.

Quede la otra labor, sobre todo la de Chicuelo, impresa en los periódicos mejicanos, por si gustan leerla, en su propia fuente, «los que tratan a toda costa de regatear méritos a este torero y de empujarse su labor», como certera y acertadamente apunta el cronista «Verduguillo».

El Timbalero.

QUEJAS DEL VEGINDARIO
¿POR HIGIENE!

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE

El grupo escolar de reciente construcción que existe en el Paseo de Canalejas, frente a la calle de Pedro Cojos, es una escuela para niños o se ha construido para irlo cubriendo poco a poco con escombros y basuras? Más parece que se ha hecho para esto último que para el principio de nuestra pregunta, porque dentro de poco, la gran cantidad de escombros e inmundicias que a sus partes laterales vierten los desaprensivos y amantes de la suciedad, llegarán a introducirse impunemente por los grandes ventanales que tiene el hermoso edificio, y de seguir así, es seguro que lo cubrirán. ¡Tal es la cantidad de porquerías que allí se acumulan!

Esto, más que por otras razones que pasamos por alto, es lamentable por esas indefensas criaturas que asisten diariamente a dichas escuelas y que, naturalmente, la basura que se va amontonando alrededor del edificio les priva del oxígeno tan necesario para sus pequeños pulmones, y quedan con ese abandono cada vez más expuestos a una epidemia, que sería lo más sensible en un lugar y local donde, por razón natural, no debían respirar más que aire puro.

Si el señor alcalde fuese tan complaciente que girase, o mandase girar, una visita a las partes laterales del edificio, tenemos la seguridad de que se convencería de lo que exponemos, procuraría subsanar el mal y con ello, a más de devolver la tranquilidad a los padres de esas criaturas que asisten al mencionado Grupo escolar, podría solucionar, en parte, la existente crisis del trabajo, puesto que por lo menos diez obreros, necesitarían tres o cuatro semanas para poder retirar de allí tanta basura como ya hay amontonada y dejar aquello en las debidas condiciones de salubridad e higiene.

¿Será necesario volver a insistir sobre este punto? Creemos que no, y por ello anticipamos las gracias a nuestro activo señor alcalde.

Juan Benítez.

LA REVOLTOSA

GRAN ZAPATERIA DE LUJO Y ECONOMICA

La única en vender barato.

ESCALERILLA DE PINTO, 1 Y 3

Cazadores.



No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos.

Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad.

Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA

ARMERIA PLAZA MAYOR, 43.—SALAMANCA



LECHE CONDENSADA

MARCA LA LEGERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los servicios domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonicidad, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, etc.

TEMPORADA DE INVIERNO. El público ha de beneficiarse en las compras que realice en nuestros Almacenes, por los precios ventajosos en los artículos recibidos. Grandes surtidos en mantas de cama y viaje, mantones, pellizas, jerseys, lanas para vestidos y extensas colecciones en gamuzas para abrigos. Pieles para adorno, echarpes y artículos de viaje. Preciosas capitas de goma para niños, muy prácticas y de gran fantasía. ARTÍCULOS DE PUNTO: Saldo de géneros para trajes de caballero. GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS.

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM. Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO. De Bilbao, el 8 de Diciembre; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, el vapor LEERDAM. De Bilbao, el 27 de Diciembre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña, el 30, y de Vigo, el 31, el vapor SPAARNDAAM. De Bilbao, el 19 de Enero; de Santander, el 20; de Gijón, el 21; de Coruña, el 22, y de Vigo, el 23, el vapor MAASDAM. De Bilbao, el 9 de Febrero; de Santander, el 10; de Gijón, el 11; de Coruña, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor EDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 559.50; Veracruz y Tampico, 582.75 (incluidos todos los impuestos). Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DÁVILA y S.ª. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

PAN ESPECIAL DE PLATANO EL REY DEL PAN. Alimento compuesto con harinas de plátano y trigo, el más higiénico y nutritivo y de excelente buen gusto. Unico fabricante concesionario en Salamanca y su provincia, GIRALDA ARROYO. También se fabrica viena fina, «Parisesa», viena corriente y tortas de dulce. Despachos de venta: Taberna del Calvario y Plaza del Mercado, caseta número 57.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE. Todas las noches, de nueve y media a doce y media, grandes conciertos musicales, por el quinteto Goyenechea, en el patio, elegantemente reformado. RESTAURANT.—El comedor más amplio. Calefacción, Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales. Se sirven banquetes, bodas y lunches. Propietario: Gregorio Barragán. Plaza Mayor, 39, Pasaje 8-5 m.

MAS DE UN 35 POR 100 se economizará usted si efectúa sus compras en los ALMACENES del BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11, Salamanca. SUS PRECIOS DE VENTA SON SUS DEMOSTRACIONES. Camisas pechera popelin, 6,95; ídem franela dos cuellos, 12,10; ídem percal dos cuellos, 7,50; ídem todo popelin dos cuellos, 13,35. LOTES DE SEIS PRENDAS especiales para Roperos. Vea usted las novedades en ABRIGOS, Pellizas, Impermeables y TRINCHERAS inglesas en todas formas. Inmenso surtido en CALZADO. Género de punto. Camisería, Ropa blanca. Mantas, Mantones, etc., etc.

CARTAS DE ALEMANIA

Aquella grasa de cadáveres.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El muy honorable general Charteris, fue durante la guerra jefe del Servicio de Información de las fuerzas expedicionarias de su majestad británica.

Al frente de los esenciales servicios que le estaban encomendados, el general Charteris puso de manifiesto cualidades de industria, de actividad y de inteligencia poco comunes.

Sus superiores jerárquicos—el general en jefe, el jefe de Estado Mayor, el ministro de la Guerra—estaban encantados. El Gobierno, satisfechísimo. Cuando terminó la guerra, el general Charteris seguía siendo jefe del Servicio de Información.

No hubo nunca necesidad de sustituirlo como a otros tantos generales. Si su nombre no era general entre el gran público, su prestigio entre los bien enterados era, en cambio, inmenso.

Con la satisfacción del deber cumplido, el general Charteris, cediendo la atracción de las nuevas perspectivas que se abrían a su actividad, se decidió a abandonar el uniforme para dedicarse a los negocios.

Las virtudes y cualidades esencialmente militares, el rigor, la dureza, la intrepidez física y moral, han cedido el paso a una nueva sensibilidad, más transigente, más comprensiva, más en armonía con las exigencias de la paz, de la industria y del comercio.

La guerra: Tiempos extraordinarios, época absurda. El que fue general jefe del Servicio de Información de las fuerzas expedicionarias de su majestad británica, se encuentra espiritualmente tan alejado de sus antiguas funciones, que no tiene inconveniente en hablar de ellas con entera libertad, ante un grupo de buenos amigos, si la ocasión propicia se le ofrece.

Así dijo, sin rencor y sin malicia, el general Charteris, a los postres de un banquete con que le obsequiaron un grupo de amigos norteamericanos durante una reciente visita del general a los Estados Unidos.

Por ejemplo, la famosa grasa de cadáveres. Todo el mundo se acuerda, en efecto, de la terrible leyenda puesta en circulación durante el año 1917. Los alemanes, faltos de grasas, pero poseedores de un diabólico espíritu de invención, habían descubierto un procedimiento para extraer de los cadáveres humanos unas grasas excelentes.

Se trataba, desde luego, de una monstruosidad sin precedentes, al lado de la cual el incendio de la biblioteca de Lovaina y la destrucción de la catedral de Reims, eran inocentes pasatiempos juveniles, pero no cabía poner en duda la certidumbre absoluta de la información. De la existencia de varias fábricas de «grasa de cadáveres, montadas con todos los adelantos de la técnica moderna existían pruebas fehacientes suministradas por los mismos alemanes.

Un periódico de Berlín, el «Lokal Anzeiger», daba la noticia y la comentaba con orgullo, como prueba de la inagotable fecundidad de recursos del ingenio alemán. En el diario de un prisionero alemán se encontraban notas precisas y concretas sobre el macabro asunto. No cabía duda, el hecho quedaba demostrado por sus mismos autores.

En pleno siglo XX—¿no se dice así?—los cadáveres humanos eran transformados tranquilamente y sistemáticamente en grasa para usos industriales y quien sabe si en mantequilla para tostadas. El mundo disponía de una ocasión excepcional para horrorizarse a sus anchas, y el general Charteris—la guerra es la guerra—hizo todo lo posible para contribuir a la horripilación general de la humanidad.

Con el tiempo las cosas cambian. Hoy vuelve a ser posible hablar con franqueza y cordialidad después de los banquetes. Gracias a esta feliz circunstancia sabemos—por confesión del propio general Charteris—que las fábricas de grasa de cadáveres fueron, en efecto, una invención diabólica, pero no de los técnicos alemanes, sino del servicio de información de las fuerzas expedicionarias de su majestad británica.

El «Lokal Anzeiger» habló, es cierto, de un procedimiento inventado, al parecer, por un ingeniero alemán, para extraer grasa de los cadáveres; pero se trataba, naturalmente, de cadáveres de animales. Pero entonces, ¿el famoso diario del prisionero alemán, donde se detallaba la operación con toda clase de pelos y señales, y se decía, incluso que los heridos sin esperanza de salvación eran echados al horno vivos, probablemente para evitarles sufrimientos inútiles? Muy sencillo. Fue falsificado de cabo a rabo por un émulo de Edgar Poe, puesto al servicio de la propaganda.

Las cordiales expansiones del general Charteris han causado en Inglaterra una impresión comprensible. Periódicos de independencia y autoridad universalmente reconocidas, como el «Manchester Guardian» el «Daily News» y otros muchos, de todas las tendencias políticas, han consagrado al incidente columnas enteras de información y de protesta.

En Alemania, la prensa se ha ocupado, también, como es de suponer, de las declaraciones del general Charteris, pero en un tono mucho menos violento e indignado que el de la prensa inglesa. En los comentarios de los periódicos alemanes ha dominado, por lo general, la nota irónica. Más vale así.

Miguel Martínez Cuesta. Berlín, Noviembre de 1925.

TEATRO LICEO

LA COMPAÑIA MELIA-CIBRIAN

La notable compañía de comedias que dirigen los jóvenes artistas Pepita Meliá y Benito Cibrían, se encuentran actuando con extraordinario éxito en el teatro Calderón de Valladolid.

Gracias a la intervención del empresario de aquel teatro, don Federico Santander, la empresa de nuestro teatro Liceo ha podido conseguir, no obstante los compromisos que la compañía tiene adquiridos con otros teatros, que venga a Salamanca para dar cuatro únicas funciones.

Por cuyo motivo, el próximo día 11,



Don Pedro González Quijano, que fué recibido en la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

se presentará el valioso elenco de la compañía Meliá Cibrían, ante el selecto público de nuestro teatro Liceo.

La lista de la compañía es la siguiente: Actrices: Pepita Meliá, Carmen Callado, Matilde Gallana, Carmen V. Palencia, Angelita V. Palencia, Mariuja Carrizo, Carmen Sánchez, Concha París, Lola Gómez y Teresa Gaborino.

Actores: Benito Cibrían, Aurelio Castaños, Pablo G. Bonell, José G. Castro, Francisco Puyol, Delfín Prieto, Emilio González, Francisco G. Caballero, Agustín Cañellas y Santiago Rueda.

Apuntadores: Mariano Romero y Agustín Mauro.

Maquinista, Manuel Villanueva.

Gerente, Vicente Meliá.

Representante, Vidal Cibrían.

Archivo, Sociedad de Autores.

Decorado y atrezzo, propiedad del señor Cibrían.

Estrenos que se representarán en las cuatro únicas funciones de esta compañía:

«La dama salvaje», «Los hijos mandan», «Mujercita mía» y «Colonia de lilas».

La obra del debut será la preciosa comedia de Suárez de Deza, «La dama salvaje», estrenada por esta compañía en el teatro Infanta Isabel, de Madrid.

La fiesta de la Inmaculada en Salamanca

Todos los años, en el día de la Inmaculada Concepción, Salamanca desborda sus sentimientos de amor a la Santísima Madre de Dios, acudiendo a los templos para consagrar el día a su festividad, aproximándose a la mesa eucarística.

Desde las primeras horas de la mañana, en todas las misas se distribuyeron centenares de comuniones, principalmente en la Clero, la Purísima, San Martín y las Jesuitinas.

En la Purísima se celebró la fiesta de su excelsa titular, distribuyendo la comunión el P. Cervatos.

A las diez, fué la misa solemne, que ofició el párroco don Idefonso Polo, asistido de los sacerdotes don Jesús S. Beluche y don Eugenio Riesco.

La capilla que dirige don Vicente Palomero, cantó una preciosa misa.

El Augusto Sacramento quedó expuesto.

Por la tarde, a la hora de los días anteriores, el sabio P. Cervatos, de la Orden de San Francisco, que ha sido el orador de todo el novenario, finalizó esta misión apostólica pronunciando un elocuente sermón, resumen brillante de las tesis expuestas durante los nueve días que habló brillantemente de las virtudes teológicas.

El muy ilustre señor don Ceferino Andrés Calvo, reservó, solemnemente, la Sagrada Eucaristía.

BOLETIN DEL DIA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—José Armenteros Serrador y José Cea Román.

INGRESOS POR CONSUMOS

Durante el día de ayer han sido recaudadas en las estaciones sanitarias que se citan, las siguientes cantidades:

Estación: por carnes, 59,19 pesetas; por vinos, 47,80; total, 106,99.

Rollo: por carnes, 3,63 pesetas; por vinos, 65,00; total, 68,63.

Zamora: por carnes, 6,85 pesetas; por vinos, 78,50; total, 85,35.

Ledesma: por carnes, 12,01 pesetas; por vinos, 0,30; total, 12,31.

Puente nuevo: por carnes, 104,53 pesetas; por vinos, 9,90; total, 114,43.

Puente viejo: por carnes, 32,78 pesetas; por vinos, 94,50; total, 127,28.

Matadero: por carnes, 1,473,63 pesetas.

Totales: por carnes, 1.692,62 pesetas; por vinos, 296,00; total general, 1.988,62 pesetas.

MATADERO

En el día de ayer ha sido sacrificado el ganado siguiente:

Reses, 7; corderos, 62; cabras, 1; terneras, 4, y cerdos, 18.

Lea usted mañana EL ADELANTO

EL TRIUNFO DE UN ARTISTA SALMANTINO EN PARIS

El escultor Mateo Hernández, que acaba de obtener el Gran Premio de la Exposición internacional de Artes Decorativas, de París, cuenta a los lectores de EL ADELANTO su vida artística.

Sr. Director de EL ADELANTO.

Mi muy distinguido paisano: Un amigo de Valladolid me ha enviado el artículo que publicó EL ADELANTO con una nota y mi retrato. Esto me recuerda la llegada desde mi pueblo a Salamanca y el cariñoso recibimiento que me hicieron en esa redacción.

No olvidaré que fué EL ADELANTO el primer diario que habló de mí, dedicándome un hermoso artículo con motivo de haber presentado en el escaparate de la simpática y popular librería de la vinda de Calón, un Cristo tallado en madera. Esto fué alrededor de 1908.

Muchos son los recuerdos que guardo de las tres épocas que he pasado en la bella y maravillosa Salamanca. Uno de los que tengo más presente fué la pensión que me concedió la Diputación durante dos años para ir a Madrid con 1.250 pesetas por año. No pierdo la esperanza de poder un día darle las gracias y demostrarle mi agradecimiento.

En su nota me recuerda los muchos sufrimientos que he tenido que pasar para triunfar. Le diré que son tantos y tantos, que si hoy me encuentro entre los vivos, es un verdadero milagro.

La última vez que residí en Salamanca fueron catorce meses y tomé el tren el 21 de Septiembre de 1913, para París, donde llegué con tres pesetas.

Si ha habido artista que haya triunfado más fácilmente, yo creo que soy uno de ellos. De mi regreso de Salamanca, a poco tiempo, pude hacer algunas pequeñas esculturas.

Debido a la guerra y a mi difícil situación, no fué posible presentar mis obras hasta el fin de la guerra.

Quiero contarle mis triunfos, no por vanagloria, sino para que sirva de ejemplo a los jóvenes que sueñan con un ideal de belleza.

A fines de 1918, se celebró en la Escuela de Bellas Artes de París una exposición de jóvenes, donde había cien expositores. El día de la inauguración, el ministro de Bellas Artes francés, me hizo llamar, felicitándome por las cinco esculturas que tenía presentadas. Fué el sólo artista que felicitó.

A partir de esta exposición, mis triunfos han sido cada día mayores. He presentado 60 esculturas en basalto, porfido, diorita verde y negra, granito rosa y negro, en veinte salones.

Me han felicitado cuatro ministros de Bellas Artes franceses; el subsecretario de Bellas Artes francés me hizo una visita oficial que duró más de hora y media. Con este motivo me compró el Gobierno francés una de mis esculturas en granito para el Museo del Luxemburgo.

El día de la inauguración del pabellón español en la Exposición Internacional de Artes Decorativas de París, el ministro del Comercio francés, en su discurso, tuvo frases de elogio para las seis esculturas que yo tenía en el jardín que rodeaba el pabellón. El jurado internacional me concedía el gran prix de escultura por unanimidad.

Todo el mundo sabe las materias que yo trabajo y que aprendí siendo muy pequeño con mi padre, en mi pueblo. Soy el primero que las emplea de nuevo en la estatuaria después de los egipcios y los asirios.

Mi método consiste en coger un bloque de basalto o diorita sin croquis ni boceto previo y sin modelo en tierra, como hacen todos los otros escultores, trabajar directamente del natural, habiendo terminado así todas mis esculturas presentadas en los salones y pulidas finamente.

Mi influencia en la escultura europea toma enormes proporciones. Todo esto

EL DOCTOR J. PEREZ MARTIN ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS Y MEDICINA GENERAL a la calle de AZAFRANAL, 18, BAJO

EN LAS MADRES SALESIANAS

Inauguración del Asilo de niñas mendicantes

La Acción Católica de la Mujer, que desde su aparición en la vida social de Salamanca viene realizando constantes actuaciones en beneficio de las clases desvalidas, para emanciparlas de toda contaminación malsana que pudiera generar en menoscabo del orden moral, ayer, a las cuatro de la tarde, efectuó la inauguración, mejor dicho, la reorganización amplia de una institución, cuya finalidad no puede ser más altruista ni más caritativa, toda vez que se consagra al recogimiento y educación de las infelices niñas mendicantes.

El acto tuvo por marco el salón de actos del Colegio de Madres Salesianas, en cuyo establecimiento, desde ayer, tienen asilo nocturno bajo la custodia de esas santas religiosas.

Presiden los señores gobernador civil, señor Díez; el gobernador eclesiástico, señor Andrés Calvo; el párroco de Sancti Spiritus, don Juan Francisco Peñalvo; el sacerdote, don José Sánchez Bustos; doña Laura Vega de Blanco, doña Rosa Sevillano y las demás damas que componen la Junta de la Acción Católica.

Comienza el acto con la bendición, por don Ceferino Andrés, del dormitorio de la Virgen del Rosario, donde se hallan instaladas ocho camas para niñas. A continuación se trasladan los asistentes a la capilla del colegio, donde se celebró una solemne bendición, oficiando el vicario capitular, siendo asistido del párroco de Sancti Spiritus don Juan Francisco Peñalvo y don José Sánchez Bustos.

Por la distinguida señorita Manolita Mantilla son cantados unos motetes a la Virgen.

En la linda sala de actos de este colegio se celebró una velada teatral, en que lucen sus habilidades las alumnas.

Al alzarse el telón, la antigua alumna Rosario Vicente lee unas cuartillas de saludo con mucha entonación y muy bien.

El diálogo de ocasión es interpretado con mucho sentimiento por las niñas Adelia Iglesias, Manuela García y Nieves Galo, y finaliza con un canto, en el que toman parte las ocho asiladas.

Las poesías a la Virgen son divinamente recitadas por las niñas Ana María Maíllo y Felipa Pérez.

La representación del cuadro plástico, «El llanto de un ángel», desempeñado por las niñas Africa Sánchez, Felipa Pérez y Ana María Maíllo, llamó la atención por el acierto con que es interpretado.

En los intermedios, la gentil señorita Manolita Mantilla, ejecutó preciosos momentos musicales.

El señor Díez, gobernador civil, se felicitó de haber presido el acto inaugurativo de una institución profundamente reparadora y enaltecedora, que las nobles damas salmantinas han organizado para redimir a esa infancia abandonada y expuesta a mancharse con salpicaduras de ingratitude.

Representación. Importante casa de fabricantes de Bilbao, desea representante para la plaza y su provincia. Diríjase las solicitudes a A. Hernández, calle de Iparraguirre, Bilbao.

Se venden harinas y piensos de todas clases. Servicio a domicilio. Miguel Brozas Marcos, Pozo Hillera, 42, detrás del Garage de Nuño.

Se alquila hermoso y espacioso local para tienda, en la calle Doctor Riesco, 58, triplicado. Informarán en la portería.

COMISARIA DE POLICIA

Al Juzgado de Instrucción, denuncia de José Guevara, por hurto de un pavo.

Al Juzgado municipal se presenta una denuncia de Piedad Rodríguez contra su marido Ernesto María Silva, por malos tratos.

Al Juzgado de Instrucción se contesta que José Calvo vive en la Cuesta Sancti Spiritus.

Al señor gobernador se remiten notificaciones de multas de Pedro González, María Barroso, Tomás Monipadi y Julián Lozano.

A disposición del señor gobernador han sido puestos los súbditos portugueses José Luis Jumor y Miguel Antonio Dapena, por indocumentados.

Se trasporta tienda de ultramarinos, con buena clientela. Informará Luis Maeso.

EMPLASTOS de fieltro rojo del Dr. WINTER. Indispensables contra los CATARROS, BRONQUITIS, REUMATISMO, DOLORES DE COSTADO, RIÑONES, ETC., ETC. ¡Jamás dejan de aliviar! No usen otro que el legítimo y para evitar imitaciones no pida un parche poroso, sino un EEMPLASTO del Dr. WINTER de fieltro rojo perforado.

¡Anémicas! ¿Queréis adquirir fuerza y buen color? A manos llenas os lo ofrece el Jarabe Salud. Este inimitable Reconstituyente estimula el apetito, enriquece la sangre, tonifica los nervios y devuelve en pocas semanas la vitalidad, la salud y el perdido color de las mejillas. Tomadle desde hoy: pedid siempre el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

CIRCULO DE OBREROS

Velada en honor de la Inmaculada

Ayer, en el Circulo de Obreros, se celebró, organizado por las 150 niñas que asisten al Colegio de la Inmaculada, una bonita y recreativa velada, con arreglo al siguiente programa, ejecutado por las niñas que en el mismo figuran.

1. Poesías a la Virgen, por las niñas Tomasa Corral, Purificación García, Concha Castro, María Muñoz, Paca Domínguez, Teresa López y Rosario Pérez.

2. Diálogo por las niñas Antonita y Paz García.

3. Canto por un coro de niñas, acompañando al piano la señorita Pilar Bandía.

4. Poesías a la Virgen, por las niñas Rosa García, Angelinas Rodríguez, Lolita López, Amalia Sánchez, Petra Iglesias, Teodora Manjón, Aurorita y Nieves Hernández, Paquita Castro, Isidra Polo, Paca Díaz, Tomasita Calvo, Fe Ramos, Luisita Borrego, Vicenta Soto, Manolita Briz.

5. «En el jardín», comedia representada por las niñas Aurora Polo Menor, Hortensia García, Anita Rodríguez, Beatriz Manjón, Rosa Jiménez, Exaltación Hernández, Carmen de la Fuente.

6. «Monólogo», por la niña Paquita Lucas Reyes.

7. «La Virgen de la montaña», pasatiempo dramático en un acto y en verso, por don Maximiliano M. Monje, representado por las niñas Marcelina Calvo, Inés García, Concha Ramos y Pilar Soto.

8. «Hijas de Eva», comedia en un acto, por fray Manuel Sancho (mercedario), interpretado por las niñas Patrocinio Sánchez, Ignacia Blanco, Josefa García, Rosa Pies, Antonia Estévez, Nieves Iglesias, María Hernández, Ramona Rodríguez, Hortensia García y Anita Rodríguez.

9. Despedida. Coro de niñas. Las familias de las colegiales, que invadían el salón, no cesaron de aplaudir a las hermosas artistas, que refrendaron sus respectivas intervenciones en la velada, con admirable gracia y soltura.



PLEBISCITO TAURINO DE «EL ADELANTO»

Voto por la candidatura firmada por



Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS De venta en droguerías y farmacias.

«El Adelanto» en Ciudad-Rodrigo

(De nuestro correspondiente).

EL BATALLON DE ANTEQUERA Y LA FIESTA DE LA INMACULADA. LA PUBLICACION DE LA SANTA BULA. EXITO CINEMATOGRAFICO. NOTAS DE SOCIEDAD Y OTRAS NOTICIAS.

Hoy, víspera de la Inmaculada Concepción, patrona de la Infantería, han comenzado los festejos en el cuartel del batallón de Cazadores de Antequera.

Durante toda la tarde, ha habido festejos variados: carreras en sacos, elevación de globos y figuras grotescas. Por la noche, la banda del batallón recorrerá las calles, tocando bonitas retretas y la «Canción del Soldado», que será entonada por los soldados de Antequera.

De los festejos de mañana daremos cuenta en la siguiente crónica.

Con gran solemnidad se ha celebrado el domingo pasado en la Catedral y con asistencia del bondadoso y excelentísimo prelado Dr. Velasco, la publicación de la Santa Bula, a cuyo acto asistió el Ayuntamiento con maceros, comisiones de los diferentes cuerpos de la guarnición, demás autoridades locales y numerosos fieles, oficiando el muy ilustre señor deán don Agapito Fernández Carrera y en la que predicó con gran elocuencia sobre las numerosas ventajas de la Santa Bula, el reverendo padre Amorabieta, del Corazón de María.

Ha estado en esta el diputado provincial don José Manuel Rodríguez y el farmacéutico de Gallegos don Francisco Aguilar.

Grande fué el éxito alcanzado la noche del pasado domingo por el empresario del teatro Nuevo, señor San Pablo y Albín, con motivo de ser estrenada en esta ciudad, antes que en ninguna otra de España, la hermosa película, basada en la novela del insigne Pérez Galdós, «El abuelo», la que gustó muchísimo, viéndose el teatro completamente lleno, correspondiendo de esta forma el público al sacrificio que la empresa hace.

También tuvo un éxito grande la brillante orquesta que tan notablemente dirige el director artístico del teatro y gran músico don Modesto Rebollo, que fué calurosamente ovacionado.

Encuétrase bastante mejorado el joven periodista redactor del «Eco del Agueda», don Jacinto Sánchez Vasconcelos.

Después de pasar en ésta una temporada con sus padres, los señores de Montejo, han marchado para Salamanca el propietario don Francisco Sánchez, su elegante señora y su preciosa hija.

Encuétrase bastante mejorada la señora del ganadero don Gonzalo Santos Diego, de Peronilla.

Con el fin de predicar en el solemne novenario en honor de la Inmaculada Concepción, en la iglesia de San Martín, de Salamanca, ha marchado para dicha capital el muy culto y elocuente orador sagrado, canónigo de esta Catedral, muy ilustre señor doctor don Joaquín Román Gallego.

Con el fin de someterse a tratamiento, debido a una enfermedad que hace algún tiempo padece, ha marchado para Madrid, el párroco de San Martín de Trevejo, de esta diócesis, don Constantino Estévez, hermano del mayordomo de este Seminario, don Juan, que ha marchado acompañándole.

Ha sido destinado al regimiento de Infantería de Segovia, de guarnición en Cáceres, el oficial de este batallón, nuestro paisano y amigo, don Carlos Ortega Soler.

En Lumbrales ha dado a luz un hermoso niño, la señora de don Matías García Comerón, comerciante, la que fué asistida por el reputado doctor salmantino señor Población.

Encuétrase ligeramente enfermo, el distinguido aristócrata don José Manuel Sánchez Arjona.

Ha sido nombrado capellán de Santa Marina, del Arrabal del Puente, el pro-

fesor del Seminario don Eugenio Hernández Luaces.

Ha sido nombrado concejal corporativo de este Ayuntamiento, don Miguel Gil.

Con toda felicidad, ha dado a luz una robusta y hermosa niña, la señora del agente de policía gubernativa, don José Mora.

Se encuentra en ésta, pasando una temporada, don Ramón Valls Picado y su señora, de Peñaranda de Bracamonte.

Ha sido destinado al Parque de Intendencia, de esta plaza, el oficial don Antonio Santirós y Alcalde.

Encuétrase en ésta, con motivo de la enfermedad que padece su hermano don Julián, comerciante de ésta, el viajante de Medina del Campo, don Samuel Hervalejo.

Encuétrase completamente restablecido, el almacenista don Julio Pérez Hernández.

Arránz.

Regalados vendo bancos de carpinteros, desde diez pesetas, maderas, nogal, nogalillo, y encina, ejes, muelles, ruedas, capotas de automóviles y de toda clase de herramientas y maquinaria de freguas y carpintería. Liquidación, 15 y 17, Plaza de San Marcos. Se arriendan amplios locales.

Se vende una heredad de tierra en el término de Calvarrasa de Abajo. Informará doña Luisa Norberto, en la Avenida de Campoamor, número 8. 10-4

Novilla lechera. Se vende una, preñada de primer parto. Para informes, Ignacio Alvarez, camino estrecho de la Aldehuela, Salamanca. 3-2

Se vende una vaca holandesa, de cuatro años, abocada a parir del tercer parto. Para informar, su dueño, Adolfo García, en San Pedro de Rozados. 8-a-2

Se traspasa peluquería montada a la moderna, con sillones americanos. Para informes, Toribio, camarero del Café Fornos. 8-a-5



Se muere por las Arterias

El artritis y la arterio-esclerosis son una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Matan reventado el corazón y obstruyendo el filtro renal. Tenga cuidado si su sangre está envenenada por el ácido úrico y las toxinas, lo que se traduce por tufaradas de calor y congestión después de las comidas, una falta de resistencia en el trabajo, rompimientos articulares, granos y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído; haga V. una cura con el Depurativo Richelet, cuyos resultados le asombrarán. Verá V. desaparecer sus dolores y los otros signos de más peligrosas complicaciones. Este poderoso rectorificador de la sangre le reforzará los puntos débiles del organismo. La cantidad de «enfermos curados por el Depurativo Richelet son incalculables».

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Soñán, rue de Babouin, Bayonne (Francia).

BIBLIOGRAFIA La fuga de las brujas

El costumbrismo aragonés ha sido tratado, con frecuencia, por gentes de escasa documentación, que no hicieron sino desfigurarlo, instaurando un aragonésismo enteramente falseado. Esto ha ocurrido sobre todo en el teatro, donde pocas veces sale el aragonés a escena según es debido, ni en el adorno ni en el vocabulario.

No sucede tal cosa con los aragoneses que aparecen en la novela «La fuga de las brujas» y en los cuentos que la acompañan en el volumen recientemente aparecido en la «Colección Argensola»; pues su autor, Juan J. Bañolas, no sólo es aragonés de nacimiento y hondamente baturro en su carácter, sino que además entre los baturros vive, no en la capital, cuyas características regionales están casi por entero perdidas, sino en el pueblo, donde aún perduran las diferencias esenciales que forman el alma de la raza.

Bañolas es, dentro de Aragón, y muy especialmente del Bajo Aragón, lo que el nunca bastante llorado Aranz Castellanos fué entre los vascos, y sus cuentos son reflejo exacto, más aún, copia interesante y deliciosa de las escenas que a toda hora tienen desarrollo en los pueblos aragoneses.

No le pasa a Bañolas lo que a otros, y ello es demostración de lo extraordinario de sus excelencias. Bañolas ha logrado, a poco de ponerse a escribir, ser profeta en su patria. Dígalo el éxito alcanzado por su primer libro de cuentos, «Al rincón del fuego», cuya primera edición agotóse en un mes y sin salir de las librerías de Zaragoza.

«La fuga de las brujas» ratifica las excelencias de su primera producción, y es de esperar obtenga un éxito más difundido, dando a conocer a los lectores de España y de América la relevante personalidad del gran costumbrista aragonés.

Calpe, compañía anónima de librería, publicaciones y ediciones, Ríos Rosas, 24. Apartado 547, Madrid.

Pastos de invierno, se arriendan para 250 ovejas, en la finca denominada Zurguén Alto o Soto. Para tratar, con el rentero, en la misma. 8-3

Venta de casa. En las afueras, nueva construcción planta baja, con hermoso corral y mil metros de terreno en el paseo del Gran Capitán. Informarán, en la misma, Isidro García, Gargage. 8-5

En Ledesma, se vende una casa, con construcción planta baja y principal, con nueve habitaciones, corral y solana, buen sitio, próxima a la Portaleza. Para informes, José Hernández Tavera, Secretario Ayuntamiento, Ledesma y en esta capital, don Esteban Iglesias Seisdedos, subjece estación férrea. 8-3

En sitio céntrico, contiguo a la Plaza Mayor, de esta ciudad, una con establecimiento comercial. Informarán, Plazuela de la Fuente, número 5, Ll. pral. -a-

Vendo automóvil Ford, cerrado, carrocería landolé, seminuevo, muy propio para médicos o particulares, a toda prueba. Para tratar, con su dueño, en Pizarrales, Mayor, 2.º, o en el punto de parada, Alfonso Vaquero (Tormenta). 15-9

Portería. Se halla vacante la de «La Providencia», Sociedad de Accionistas del Trabajo, sita en el Arroyo del Carmen, 15, que deberá ser desempeñada por mujer casada o viuda, sin hijos, de veinticinco a cincuenta años de edad. Se admiten solicitudes en el plazo de ocho días, hallándose de manifiesto en dicho domicilio el pliego de condiciones y retribución. «La Junta directiva» 8-2

Se arrienda en la dehesa la Moral de Castro, un cuarto para pastos de ganado lanar o vacuno, propiedad de los herederos de doña María Teresa Angoso. Pueden dirigirse, a doña Leonor Angoso, viuda de García, en Tejadillo. 8-6

El regimiento de La Victoria celebra la fiesta de su excelsa patrona.

Con la brillantez y solemnidad de anteriores años, el regimiento de La Victoria celebró ayer la fiesta de la excelsa patrona de la Infantería.

Por la mañana, se sirvió a la tropa el desayuno, consistente en chocolate y migas.

A las diez y media, en el templo de San Esteban, se ofició una solemne misa, que cantó la capilla de Santo Domingo.

Dijo la misa el padre Vicente Peña, asistido como diácono y subdiácono por los padres Burges y Gálvez.

Daban guardia de honor la escuadra de gastadores y la bandera que llevaba el teniente don Pablo Illescas, que se situó al lado de la Epístola.

Las fuerzas de La Victoria las mandaba el capitán señor de las Fuentes.

En los escaños designados para las autoridades e invitados, vimos las siguientes personalidades y representaciones:

Don Luis Díez del Corral, gobernador civil; don Daniel Cáceres, gobernador militar; don Fernando Domínguez Zaballa, presidente de la Cruz Roja; don Enrique Esperabé, rector de la Universidad; don Ceferino Pérez, coronel de La Victoria; don Fausto Sánchez, administrador de Correos; don Angel Carranza, jefe de Telégrafos; don César Sánchez Angoso, en representación del director de la Compañía S. F. P.; don Emiliانو Rodríguez Risueño, por la Facultad de Ciencias; comisión del Seminario, presidida por el mayordomo don León Gómez; don Francisco Muñoz, comandante, representando al Somatén; don José García Revillo, decano del Colegio de Abogados; don Manuel González Calzada, regente de San Eloy y consúl de Venezuela; don Manuel García Calvo, coronel de Infantería y ex-gobernador de Salamanca.

El cuerpo de Prisiones estaba representado por su director, don Manuel Alonso; el administrador, don Rafael Avila; el capellán, don Florentino Martín, y por profesor don Pedro Sánchez de Castro.

Comisión de la Cruz Roja formada por don Federico Hoyos, subdelegado también de Farmacia; don Guzmán Buxaderas, don Esteban De Miguel y don Argimiro González.

De las fuerzas de la guarnición, vimos las siguientes comisiones:

Del regimiento de Albueira, los señores Fraile, comandante; Alvarez, capitán, y Martín, teniente.

Intendencia, teniente coronel don Alonso Comas.

Ingenieros, don Fernando Gonzalo Amador, capitán.

Carabineros, comandante señor Cabello.

Guardia civil, capitán don Eloy Espiau.

De las del regimiento de La Victoria y de la reserva, asistieron todos los jefes y oficiales.

Reservas, señores Crespo, Sánchez, (don M.), Torres, Martín (don E.), Viñuela y Prada.

Terminada la misa las fuerzas desfilaron marcialmente ante las autoridades.

A las doce, y amenizado por la banda de música del regimiento, se sirvió a la tropa una exquisita comida formada por paella, bacalao a la vizcaína y chuletas de cerdo en salsa de tomate; vinos y postres, manzana, tarta y café.

A los sargentos se les dió una peseta, dos reales a los cabos y uno a los soldados.

Durante la comida reinó franca alegría, vitoreándose al regimiento y al coronel.

NOTICIAS

Por error se deslizó ayer una errata al dar cuenta del envío a la Casa del Pueblo de unas participaciones del sorteo de Navidad. Se dijo que las hubo de remitir el señor Conesa, siendo así que fué el señor Carreros.

Ceniciento y muchos más sugestivos trabajos y variedades componen tan notable número.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta, de diez a una ml

DOCTOR EMILIO FIRMAT Enfermedades de la infancia. Plaza Mayor, 35, segundo. ml y s

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias. Dr. Muñoz-Drea. Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas, de DIEZ a DOCE. - Curaciones, de SIETE a NUEVE. - Practicante, don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. - Los jueves gratis a los pobres. ml y s

En la reseña que ayer publicamos de la sesión celebrada por la Junta de Protección a la Infancia, se olvidó consignar que se leyó la Memoria de la actuación de la Junta durante el año 1924 a 1925, escrita por la secretaria, señora Adrados.

La Junta escuchó la lectura de la referida Memoria, la aprobó y dió un voto de gracias a su autora la secretaria, señora Adrados de Rodríguez, por el referido trabajo.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario antivenéreo, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7. -a-

OVIDES ESPECIALES para cocinas económicas. Se dispone de grandes existencias en

La Fama ALMACEN DE CARBONES Avenida de Canals, 21. - Teléfono, 227. 4-a-3

Los Aglomerados Volcán en Bolsas, indiscutiblemente son hoy en el día los preferidos a todos los demás carbones por ser los más apropiados, tanto para hornillas como para estufas sin chimeneas, pues debido a su composición no da humo ni olor desagradable en las habitaciones y que su coste es relativamente más barato que los carbones vegetales, de venta en

LA FAMA Grandes almacenes de carbones minerales y vegetales, antracitas, cok, brezo y cisco. Avenida Canals, número 21. Teléfono, 227.

Banco del Oeste de España. Domicilio social: Salamanca Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad) Capital: 10.000.000 de pesetas SUCURSALES: Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafra Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras, Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores, Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa. CAJA DE AHORROS: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro. HORAS DE OFICINA: De NUEVE y MEDIA a UNA y MEDIA y de TRES y MEDIA a CINCO y MEDIA ml. y s.

ARBOLES FRUTALES 50.000 DISPONIBLES Acerolos, albaricoqueros, almendros, avellanos, cerezos, guindos, ciruelos, frambuesos, groselleros, higueras, manzanos, melocotoneros, membrilleros, nogales y perales. No compran sin ver y consultar precios de esta casa. ARBOLES MADERABLES Y DE ADORNO Bonita colección de rosales, plantas de salón y de adorno y plantas para setos. Los pedidos a EDUARDO SANCHEZ. - Jardín de la Esperanza Teléfono 557. - VALLADOLID 10-a-5 ALMACEN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS LUNAS, ESPEJOS, VIDRIERAS ARTISTICAS, COCINAS ECONOMICAS BAÑERAS, W.C., INODORES, MATERIALES Y ACCESORIOS Alejandro Hernandez Arroyo PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 SALAMANCA Teléfono, 189 Apartado, 54 PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Escarlatina Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias Dr. J. Montero. Urólogo del Hospital. Calle de los Corrales, número 10, 2.º (esquina a la de la Búa). Consulta: de ONCE a UNA Venta de fincas en Alba de Tormes. El día 19 del corriente mes y hora de las once de la mañana y ante el notario de dicha ciudad, don Augusto Pérez Almoina, tendrá lugar la venta pública y en extrajudicial subasta, de las fincas urbanas radicantes en dicha localidad, procedentes de don Rafael Rivas Criado. El pliego de condiciones puede verse en dicha notaría todos los días laborables. h 18 D CONSULTORIO DE CIRUGIA DEL Dr. A. Trías Pujol Ostodrático de la Facultad de Medicina BUA. NUMERO 25 Horas de consulta de DOS a CINCO. El número de «pinocho», correspondiente al 6 de los corrientes, es un nuevo alarde del ingenio y buen gusto, que para seguir conquistando las simpatías y el favor del público infantil, derrocha el interesante semanario infantil citado. Pinocho en la isla de la Caraba, Los exploradores del Meloria, Antonio el

CONFERENCIAS TELEFONICAS

No es cierto que Sánchez Mejías haya sido herido en Méjico

LAS NOTICIAS DEL DIA NO ACUSAN NOVEDAD ALGUNA

NOTICIAS DEL DIA

Sin información oficial.

Madrid.—Con motivo de la festividad del día, no se ha facilitado información alguna en la presidencia del Consejo de ministros.

El almuerzo de la Unión Patriótica.

Madrid.—En el almuerzo que el partido de Unión Patriótica celebrará en honor de los generales que formaron el último Directorio y del nuevo Gobierno, pronunciarán discursos: Un representante de la Unión Patriótica, de Madrid; otro de provincias; un general del Directorio y un ministro del actual Gobierno.

El discurso-resumen lo hará el general Primo de Rivera.

Sánchez Mejías, ileso.

Madrid.—Los periódicos de esta corte dieron la noticia de que el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías, toreando el domingo en la plaza de El Torero, de Méjico, ganado de Piedras Negras, había sido cogido aparatadamente, recibiendo una cornada grave.

Los telegramas no daban detalles ni de la herida ni del estado del paciente, después de curado, y si sólo que habían alternado con él el Niño de la Palma y el nuevo espada mejicano José Ortiz.

Alarmada la familia de Sánchez Mejías, envió a éste un cablegrama, que inmediatamente ha sido contestado por el valiente matador de toros.

El apoderado del diestro don Alejandro Serrano, nos ha mostrado en teléfonos, un cablegrama que había recibido de Ignacio, en el que éste dice: «Totalmente inexacta noticia de mi cogida. Estoy bien. Toreo el próximo domingo».

La guardia de palacio.

Madrid.—Hoy ha hecho guardia exterior de palacio a pié y a caballo, la guardia civil.

Niebla y lluvia.

Madrid.—El día de hoy ha sido completamente despacible. Ha permanecido lloviendo y, además, se cernió sobre Madrid una densísima niebla.

Sin embargo, la temperatura fué relativamente agradable.

El secretario del Trabajo.

Madrid.—Ha sido nombrado jefe de la secretaría oficial del ministerio del Trabajo, don Esteban Gómez Gil.

Los reyes en la Exposición.

Madrid.—Los reyes don Alfonso y doña Victoria, con los infantes don Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans, han visitado hoy la exposición de maquinaria, del Retiro.

Un obsequio de Yanguas.

Madrid.—El ministro de Estado, señor Yanguas Messia, ha obsequiado con una comida a las diferentes comisiones que han llegado de la provincia de Jaén, para felicitarle por el nombramiento de ministro.

Partido suspendido.

Madrid.—A causa del mal tiempo ha sido suspendido el partido de fútbol en el Stadium Metropolitano entre el Athletic y el Arenas, cuyos productos se destinaban al Aguinaldo del Soldado.

El regreso del ministro del Brasil.

Madrid.—Ha regresado a esta corte el ministro del Brasil, señor Alver.

Ha declarado que la situación del Brasil es muy satisfactoria, y que la política económica, ha tenido pleno éxito, pues en cuatro años se ha conseguido saldar el déficit del presupuesto nacional.

Dice que los últimos movimientos revolucionarios fueron provocados por las naturales luchas en las elecciones de la presidencia de la República, pero que, de ningún modo tuvieron carácter social.

En cuanto al problema social, afirma que realmente faltan brazos, y que allí no existe el paro forzoso.

Señala el hecho de que en el reciente viaje que hizo al Brasil Albert Thomas, este se mostró admirado del progreso industrial y agrícola.

Habla también el ministro de la

excelente situación de los españoles en aquel país, que tienen Cámara de Comercio, casino, bibliotecas, etcétera.

Termina sus declaraciones mostrándose decidido partidario de una intensa relación comercial entre España y el Brasil.

Una escultura y un cuadro del presidente.

Madrid.—Hoy visitaron al jefe del Gobierno, en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, el escultor señor Benlliure y el pintor señor Múgica, quienes se ocupan de hacer, el primero, una escultura, y el segundo, de pintar un cuadro del general Primo de Rivera.

La salud de Pablo Iglesias.

Madrid.—Ha vuelto a recaer en su larga y pertinaz dolencia, el anciano jefe del partido socialista español, don Pablo Iglesias.

Iglesias guarda cama, habiéndole visitado el doctor Huertas, quien atribuye la recaída del enfermo a los bruscos cambios de temperatura de estos últimos días.

Personalidades de todos los partidos políticos se interesan por la salud del ilustre jefe del socialismo español.

Una baja.

Madrid.—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», figura la baja, como desaparecido en la campaña de Marruecos, del teniente de infantería que formaba parte de la jarca de Larache, don Manuel Díaz Domínguez.

La Virgen robada.

Madrid.—Los peritos nombrados han dado su informe, sobre la talla en jaspe del siglo VI, que representa la Virgen del Perpetuo Socorro, imagen a que se daba culto en la iglesia de Pacios de Veiga (Lugo), de donde fué robada.

Luego fué vendida a un marchante apellidado Vázquez, y éste tenía convenida, a su vez, la venta a un anticuario en 7.000 duros.

Los peritos dicen que se trata de una talla en piedra, de un metro, y del siglo XV, cuyo valor es sólo de tres mil pesetas.

El pacto de los panaderos libres.

Madrid.—Como dijimos ayer, el Sindicato libre de artes blancas firmó un pacto con los patronos.

En virtud de este pacto, los patronos panaderos se obligan a colocar en tres años a los obreros parados para que vayan cubriendo las vacantes que hoy existen y las que puedan surgir.

Se establecen otras bases sobre la producción individual y colectiva y se fija otra por la que en aquellas cuestiones que puedan surgir entre patronos y obreros tenga intervención la Federación de artes blancas.

La miseria le llevó al suicidio.

Madrid.—En su casa de la calle de Martínez Vargas, se ha suicidado un sujeto llamado Mariano Ruiz, de oficio cobanero.

Para realizar el hecho, ató una cuerda a una viga, y subiéndose en una silla, hizo un lazo corredizo, que se lo aplicó al cuello. En esta situación, dió un puntapié a la silla, quedando el infeliz colgado y sin vida.

Se cree que la precaria situación porque atravesaba fué el móvil que le llevó a adoptar tan fatal resolución, pues hacía algún tiempo que estaba sin trabajo.

El suicida deja mujer e hija.

El raid del comandante Franco.

Madrid.—El comandante Franco ha dicho que el recorrido que piensa realizar, de Sevilla a Buenos Aires, supone una distancia de 20.545 kilómetros, en el que empleará unos dos meses.

El avión en el que realizará el raid, llevará de escolta un crucero rápido.

La patrona de la infantería.

Madrid.—Las fuerzas de infantería de guarnición en esta corte han celebrado la fiesta de su patrona la Purísima Concepción.

Por la mañana se celebró en la iglesia de San Luis una fiesta religiosa, presidida por el capitán general de la región, general Ardanaz y otras autoridades y jefes de la guarnición.

En los cuarteles se celebró la fiesta con festejos que realizaron los soldados a los que se les sirvió ranchos extraordinarios.

En palacio se celebró capilla pública con asistencia de la familia Real, y concurriendo, por vez primera, el infante don Jaime, segundo hijo de los reyes, que ostentaba el Toisón de oro, el gran collar de Carlos III y la banda de Isabel la Católica.

El príncipe de Asturias vestía el uniforme de alférez del regimiento del Rey.

Noticias de provincias.

Desgracias en una fiesta.

Reus.—Con motivo de la colocación de una campana en la Catedral, habían sido organizados varios festejos públicos.

Entre los festejos figuraba una traca que había sido colocada en la Plaza de la Constitución.

Enorme gentío presenció la colocación de la campana, y al terminar esta operación se iba a proceder a prender la traca para que hiciese explosión.

De pronto se rompió la cuerda que sostenía la traca y ésta cayó sobre unos cohetes. Rápidamente se produjo la explosión, que causó grande alarma, sustos, carreras y desgracias.

Varios cohetes explotaron entre las piernas de Josefa Lloverit y su hija, que fueron llevadas a la Casa de Socorro, donde se las apreció graves quemaduras.

Otro individuo falleció en el benéfico establecimiento a consecuencia de la explosión de la traca. El suceso ha causado enorme impresión y el Juzgado entiende en el asunto.

Un lunch.

Barcelona.—El presidente de la Cámara de la Propiedad, señor Pich y Pons, ha invitado a los periodistas locales y correspondientes de los periódicos de Madrid a la inauguración del local de la Cámara.

Con este motivo el señor Pich y Pons pronunció breves palabras acerca de la importancia de las Cámaras de la Propiedad y de la fecunda labor que han de realizar.

Luego los periodistas fueron obsequiados por el señor Pich con un espléndido lunch.

—La campaña contra los grupos escultóricos de la Rambla, sigue siendo el plato del día de los periódicos y de diversos elementos de la ciudad, que no cesan en sus protestas.

Entre las últimas figura la del Instituto Catalán de San Isidro.

—En breve llegará a esta capital el cardenal primado doctor Reig.

El «Raimundo Lulio», en peligró.

Ceuta.—En esta plaza circuló con insistencia el rumor de que el vapor «Raimundo Lulio», que iba

con rumbo a Tánger, corría grave riesgo de naufragar, a consecuencia de un incendio declarado a bordo.

La noticia pudo confirmarse. El «Raimundo Lulio» pidió auxilio, acudiendo varios remolcadores, que lo condujeron al puerto.

Regreso.

Ceuta.—Regresó a Tetuán el alto comisario, general Sanjurjo. También regresó el general don Federico Berenguer.

El homenaje a Zamora.—Incidente durante el partido.

Barcelona.—Con extraordinaria animación se ha celebrado el homenaje al guardameta Ricardo Zamora, jugándose un partido entre la selección y el equipo del Español.

Venció este último por tres tantos.

En uno de los avances de los seleccionados, cargó Samitier violentamente sobre Zamora.

Este se volvió y le dió una tremenda bofetada.

Al repeler la agresión Samitier, se interpuso el árbitro, evitando que ambos desarrollasen un mach de boxeo.

Se produjo entre el público un enorme barullo y confusión, no cesando de gritar y protestar, y por fin se calmaron los ánimos, continuando el partido.

Zamora ejecutó paradas felicísimas.

Durante el descanso se entregó a Zamora un álbum con infinidad de firmas de numerosos deportistas de toda España, haciéndosele también objeto de entusiastas ovaciones.

Cuando el partido estaba casi terminado se promovió otro incidente entre Zabala y otro jugador, habiendo también bofetadas.

Los carabineros celebran la fiesta de su patrona.—Imposición de una medalla.

Escorial.—En el Colegio de Carabineros se ha celebrado con extraordinaria solemnidad la fiesta en honor de la patrona del cuerpo.

La presidió el Director general y concurrieron todos los jefes y oficiales, los profesores del Colegio y un gran gentío.

El batallón de alumnos desfiló por las calles entre un verdadero diluvio.

Asistieron todos al monasterio de los padres Agustinos, donde se ofició una misa.

A causa del diluvio que descargaba, la jura de la bandera fué en el interior del Colegio.

Al verificarse ésta, se hizo la imposición de la medalla militar blanca pensionada, al capitán don Juan Campo.

Impuso esta condecoración el subdirector del arma, quien le felicitó efusivamente.

¡CASO CURIOSO!

Hoy, en el BRETON, ¡espectáculo interesantísimo!

UN PERRO ES EL PROTAGONISTA DE LA GRAN SUPERPRODUCCION DEL PROGRAMA «VERDAGER», TITULADA

RIN-TIN-TIN, BUEN TESTIGO

QUE SE ESTRENA A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO

Como prueba irrefutable de que nada escapa a los ojos inmensos de la justicia, hoy ofrece el cinematógrafo un caso basado en un ruidoso proceso que hizo furor en Norteamérica, en una de cuyas poblaciones rurales desarrollóse tal y como ha sido trasladado a la pantalla.

RIN-TIN-TIN (PERRO LOBO)

héroe de esta historia, tiene una larga ejecutoria de heroismos... realizados en defensa del hombre.

Es la película que mayor éxito ha alcanzado hasta la fecha

LAS CRISANTEMAS

Muy pronto, LA HIJA DEL CORREGIDOR y LA ALEGRIA DEL BATALLON, grandiosas producciones españolas que honran nuestra cinematografía.

El coronel director del Colegio pronunció sentidas frases, elogiando al capitán.

Este agradeció las manifestaciones que en su honor habían expresado el subdirector y el coronel, y terminó con vivas a España, al rey y al Ejército.

Los periodistas ante la tumba de Costa y de Mariano de Cavia.

Zaragoza.—Con motivo de la festividad del día, los periodistas que asisten a la asamblea, se trasladaron al cementerio de Torrero, visitando la sepultura de Costa, Cavia y del periodista zaragozano, Gutiérrez, depositando sobre ellas coronas de flores naturales.

Por verificarse el entierro del padre político del señor Valenzuela, presidente de la Asociación de la Prensa de esta capital, ha sido aplazado el banquete proyectado para hoy.

Entre los nombres que se indican para la presidencia de la Federación Nacional de la Prensa, figuran los de los ilustres periodistas señores Argente, Garcés y Blasco Ibañez.

El temporal.—De arribada forzosa.

Ferrol.—Debido al imponente temporal que reina, entraron en este puerto de arribada forzosa, numerosos barcos y las lanchas pesqueras no pudieron salir del puerto.

Hoy llegarán ciento veinte soldados del regimiento del Ferrol, los cuales se licenciarán inmediatamente.

Medalla de bronce y premios en metálico.

Coruña.—En la Comandancia de Marina se ha efectuado la entrega de una medalla de bronce y premios en metálico 160 pesetas, donados por la Sociedad de salvamento de naufragos, al contra maestre de la Armada, don Evaristo Montenegro; al patrón Emilio Berges y a los mecánicos Angel Laranda y César Plas, que recientemente verificaron el salvamento de una gasolinera, salvando a toda la tripulación, con grave riesgo de la vida.

El acto resultó emocionante. El comandante pronunció sentidas frases de elogio en honor de los premiados.

El conflicto de la Duro Felguera, resuelto.

Oviedo.—Desde hace tiempo, y a virtud de haberle sido negado el jornal extraordinario que habían pedido, promovieron el paro los obreros metalúrgicos de la Duro Felguera.

Ayer, después de una conferencia con el ingeniero director de la empresa, quedó solucionada la huelga, entrando al trabajo.

Alumbramiento de tres niños.

Almería.—En el pueblo de Villa Tabernilla, una mujer llamada Dolores Usero, de treinta y cinco años de edad, ha dado a luz tres niños.

El estado de los recién nacidos y el de la madre es satisfactorio. El marido se encuentra trabajando en la carretera de Aguilas.

Periódicos multados.

Coruña.—Por no llevar las gacetas a la censura, han sido multados los periódicos «El Ideal Gallego» y el «Noroeste», ambos adictos al Directorio.

EXTRANJERO

Argelino que mata a su esposa y su suicida.

Burdeos.—Un súbdito argelino, en un ataque de locura, mató a su mujer a tiros de revólver, hiriendo gravemente a otras dos personas que intentaban repeler la agresión. Después el argelino se disparó un tiro, matándose.

Robo en un Banco.

Dublín.—Varios bandoleros entraron en un Banco, revólver en mano, apoderándose de 1.400 libras esterlinas.

Luego se dieron a la fuga.

Cinco mil personas caen al agua.

Liverpool.—Cuando se encontraban patinando en un lago más de cinco mil personas, se rompió el hielo cayendo todas al agua. No ocurrió una verdadera ca-

tástrofe por la poca profundidad del lago, salvándose todas y únicamente sufrieron un remojón y el susto consiguiente.

La situación de la industria carbonífera.—Probable huelga.

Bruselas.—La situación de la industria carbonífera de Bélgica ha vuelto a agravarse.

Los patronos han pedido que se revise el actual acuerdo, que regula los salarios, se tenga en cuenta, al mismo tiempo que el coste de la vida, el precio del carbón.

Los trabajadores se han negado a reconocer la necesidad de incluir el precio del carbón.

En la última reunión celebrada por los propietarios de minas, se trató de las pérdidas sufridas en la mayoría de las explotaciones y en la necesidad de reducir los salarios.

Hoy se ha reunido una comisión mixta formada por obreros y patronos.

Si la propuesta de los patronos es rechazada, seguramente se irá a la huelga.

Los socialistas han escogido el día de hoy para interpelar al Gobierno sobre la situación de la industria carbonífera.

Ha comenzado la huelga en la explotación carbonífera de Strepyt, pasando de dos mil quinientos los huelguistas.

A los pocos momentos volvieron éstos a trabajar en las condiciones anteriores.

Automóvil arrollado.—Seis muertos.

Londres.—Cerca de Boulay un tren arrolló a un automóvil, matando a seis personas.

La protección aduanera.

Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado un bill de protección aduanera para la industria británica.

Los directores de dos Bancos, detenidos.

Lisboa.—Han sido detenidos los directores de los Bancos de Angola y de la Metrópoli, por haberse comprobado que el capital constituido en gran parte por aportaciones extranjeras, está compuesto por billetes falsos.

Las operaciones en ambos Bancos han quedado suspendidas.

Declaraciones de Lord Cecil.

Ginebra.—Hablando Lord Cecil con los periodistas, ha manifestado que las divergencias existentes, entre los puntos de vista francés e inglés en determinadas cuestiones de las que había entendido el Consejo de la Sociedad de las Naciones, eran solamente de forma, pero no de fondo.

RIVERA

AUTOMOVILES

Ocasión: Peugeot nuevo, 10-24 H.P., 45 plazas, y Citroen, seminuevo, 10 H.P., cuatro asientos, a toda prueba. Vendo baratísimos. Se arrienda hermosa cochera. Joaquín Montero García, Estafeta, 2 (jardín).

Buena ocasión. Se venden dos arados de vertedera giratoria, de una y dos parejas, seminuevos, muy baratos. Para tratar, en Mata de Armuña, con Pablo Rincón (herrero). 4-2

Se vende una berlina de cuatro asientos, enganchada con un caballo, y otra berlina de dos asientos, y un mildred con capota. Todo en buenas condiciones. En el restaurant de la señora viuda de Fratle, Corriño, 12, informarán.

Automóviles CARTA. Servicio a todos los trenes y a domicilio.

Tarifa de precios: A la Estación del Ferrocarril por persona, 0,75 pesetas. Por cada bulto que no exceda de 15 kilogramos, 0,50.

Idem hasta 50 kilogramos, 1,00. Idem que exceda de 50, 2,00. Estos precios son iguales a la tarifa de coches de caballos.

Se alquilan Omnibus-Automóviles para jiras y viajes fuera de la capital. Precios convencionales. Avisos: Rodríguez Fabrés, número 3, Hotel Español y Casa de transportes de Perifáñez. Teléfonos 52 y 369.

Se arriendan una yugada de tierras de labor y unas huertas, en el término municipal de Vilroira. Del precio y demás condiciones informará don José Guervós, Avenida de Mirat, número 6, 2.º

BICICLETAS CASA MIÑAMBRES

VENTA, ALQUILER, REPARACIONES Y ACCESORIOS.—SALAMANCA

Un respeto mutuo y durable es indispensable que exista entre los esposos, para un amor mutuo y duradero.

Conan Doyle.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 689,35. Sol, 26.0; Sombra, 16,4. Mínima, 8,0. Viento, 10,8. Humedo 10,4. Viento, SO. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, lluvia o viento. Lluvia de ayer, 9,10.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

El parte oficial de esta madrugada. - La crisis ministerial alemana. - Sentencia en el incidente Esplá-Carretero.

Imposición de una condecoración.

Madrid.—El parte oficial de esta madrugada no acusa novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

En el campamento de T-Fenit del sector de Larache, se verificó ayer con gran solemnidad el acto de imponer el general Riquelme, en representación del alto comisario, la medalla militar al teniente de intervenciones militares don Felipe de San Félix, por su comportamiento en el año anterior en las posiciones de Rabsa y Sidi-Hesmar.

Nuevo encuentro de las huestes de Amar Amido y Mohamed Abd el Krim.

Melilla.—Se sabe que el hermano de Abd el Krim continúa en Marsina la recluta de gente, para engrosar su harca.

También se sabe que ha tenido lugar un nuevo encuentro entre las huestes de Amar Hamido y Mohamed Abd el Krim, habiendo sufrido las de éste 48 muertos y más de cien heridos.

Por confidencias se tienen noticias de que Abd-el-Krim prosigue su campaña contra los cabileños que le son rebeldes, especialmente contra los Gueznyas y Beni Tuzin.

Lo que dice un indígena.

Melilla.—A la posición de Barras, situada en el sector de Axdir, llegó un moro casi desnudo con dos fusiles.

Manifestó que estaba cansado de la guerra y que cuando se encontraba vigilando las posiciones españolas con otro indígena, propuso a su compañero la sumisión a España, y como se negara le cortó la cabeza, que traía envuelta en unos trapos, y se apoderó del fusil.

Afirma que los indígenas que siguen adictos a Abd el Krim, lo hacen por temor a las represalias de que éste podía hacerlos objeto.

Entierro de un sargento.

Melilla.—Se ha verificado el entierro del sargento del batallón de África, número 8, Manuel Oviedo.

Visita del alto comisario.

Ceuta.—El alto comisario, general Sanjurjo, visitará en breve Melilla y el sector de Axdir.

El viaje lo efectuará en hidroavión.

La asamblea de la Prensa.

Zaragoza.—Se ha nombrado la

junta que ha de presidir la asamblea de la prensa.

En esta elección han resultado designados:

Presidente, Segura, periodista de Santander.

Vicepresidente, Castro, de Bilbao.

Tesorero, Esteban Núñez, de la Agencia Febus.

Secretario, Ismael Sánchez Núñez, de Madrid.

Vicesecretario, Martín Núñez.

Los mancebos de Farmacia.

Sevilla.—Se ha reunido la Federación local del Consejo de Trabajo para conocer de las reclamaciones hechas a los patronos por los mancebos de Farmacia.

Después de un naufragio.

Coruña.—Continúan los trabajos en busca de los naufragos de la barcaza «Lola».

Frente al Cabo Finisterre se vió un cadáver, que se supone pertenece a uno de los marineros de aquella embarcación.

El conflicto de los tranviarios.

Coruña.—El gerente de la compañía de tranvías ha comunicado al alcalde que estima inadmisibles las bases presentadas por los obreros en el conflicto pendiente.

Las autoridades han comenzado las gestiones para conjurar este conflicto.

El incidente Esplá-Carretero.

París.—Por la sala de lo correccional de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa que se seguía a instancias del Caballero Audaz, contra el prestigioso periodista español don Carlos Esplá.

El señor Esplá resulta condenado, según esta sentencia, al pago de diez y seis francos en concepto de multa y a un franco en el de indemnización por los daños y perjuicios que haya sufrido el agredido.

En la Cámara de Diputados.

París.—La Cámara de los Diputados concluyó la discusión del presupuesto de Agricultura, comenzándose después el de pensiones.

Proyectos aprobados.

París.—En la reunión del Consejo de ministros se aprobaron dos proyectos del ministro de Hacienda.

Uno tiende al equilibrio presupuestal, y el otro a la creación y sostenimiento de la Caja de amortización de la Deuda.

Los proyectos fueron aprobados íntegramente.

La crisis ministerial.

Berlín.—A causa de la dimisión del Gobierno en pleno, que presidía el canciller Luther, de cuya noticia ya hemos dado cuenta, ha comenzado el período de consultas del presidente de la República general Hindenburg, con los jefes de partido.

Se asegura que Hindenburg ha declarado a los consulados, y especialmente a los socialistas y populistas, que la crisis debe ser resuelta lo más breve posible, y dándole una solución sobre una base parlamentaria que sea firme; es decir: formando la gran coalición.

Ignórase el resultado de las gestiones llevadas a cabo por el jefe del Estado.

Por otra parte, no se vislumbra la solución de la crisis.

El conflicto chino se agrava.

Shanghai.—Por noticias de fuente autorizada, sábese que el conflicto chino se agrava por momentos.

El Gobierno del Japón, persuadido de que el principal motivo de este conflicto es la influencia rusa, ha dirigido a los presidentes chinos una requisitoria de apremio.

El comercio británico ha sido objeto en China de un grave boicot, especialmente en Hong Kong.

RIVERA

Cine y variedades

BRETON.—Ante numerosa concurrencia se proyectó ayer en la pantalla de este elegante coliseo la preciosa cinta «La mano de hierro», genial creación del gran «mimo» Charles James.

El argumento de esta película es muy original, por la que se hace interesantísimo. En él están muy bien tocadas las materias cómica y sentimental; el público rió mucho y aplaudió entusiastamente las escenas dramáticas.

También se exhibió la cinta cómica «El profesor de equitación», regocijante película que hizo las delicias de la concurrencia.

Para hoy está anunciado el estreno de una gran superproducción «Rin tín tín, buen testigo», de argumento basado en un ruidoso proceso que fué muy comentado en Norteamérica cuando tuvo lugar.

El viernes, debut de la gran atracción de variedades, «Las Crisantemas».

MODERNO.—Anoche volvió a presentarse, en el teatro de la Cuesta del Carmen, la notable troupe Mengod, que durante estos días ha actuado con gran éxito.

Los números ejecutados llamaron co-

mo era de esperar la atención y calurosos aplausos se dejaron escuchar como premio a estos excelentes artistas.

En vista del triunfo obtenido, hoy volverá a actuar con cambio completo de programa, ejecutando entre números los siguientes: «Mi canción», «Parodia japonesa», «Jota valenciana» y «La fiesta aragonesa».

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en este establecimiento:

Angel Sánchez, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en el Arrabal, que sufría una herida contusa en la región occipital, que se produjo al caerse de un carro en el que iba subido al pasar por el paseo de las Carmelitas.

Y Rafael Herrero, de quince años, habitante en la plaza de San Juan Bautista, al que mordió un perro y le produjo erosiones en la pierna izquierda.

La despedida de Pepe Romeu en el Liceo

Con dos llenos por entrada se despidió anoche del público del teatro L. Ceo la notable compañía que dirige el primer actor, Pepe Romeu, y que con creciente éxito ha actuado durante varios días en dicho teatro.

La obra de despedida fué la traducción del drama musical «Pagliacci», con la denominación de «Los payasos», obra escrita expresamente para ser representada por Romeu.

Esta compañía sale hoy para Badajoz, donde actuará una larga temporada.

La empresa del teatro de la calle de Toro, y como en otro lugar de este número decimos, anuncia para pasado mañana el debut de la notabilísima compañía de comedias que tan acertadamente dirigen los jóvenes esposos y excelentes artistas Pepita Meliá y Benito Cibrán.

MESA REVUELTA

LAS MUJERES FUMADORAS

En hoy día, y señaladamente en el extranjero, está admitido que el bello sexo fume cigarrillos. Después de la comida, en el «restaurant», en el salón, las señoras y señoritas encienden deliciosos cigarrillos rubios, de los cuales envían el humo al techo con un gesto admirable y, a pesar de todo, muy femenino.

En la misma oficina, la joven dactilógrafa no desdeña durante los minutos de descanso que le deja la correspondencia cotidiana el encender un pitillo.

Un inventor ha pensado en facilitar este placer a las encantadoras mecanógrafas, adaptando a un costado de su máquina de escribir una especie de portacigarrillos, que se prolonga por un ligero tubo de goma análogo al de los «marguiles» turcos.

La señorita, sentada ante el teclado, sólo tiene que colocar el cigarrillo en el aparato, encenderlo y aspirar por el tubo de goma. De este modo puede, sin dejar de teclear, entregarse a los deleites del cigarrillo sin ser incomodada por el humo.

MUEBLES CUBIERTOS DE TELA

En estos muebles pueden producirse manchas y desgarrones.

Las manchas se quitan como las de los trajes, sea la tela del mueble de lana o de seda, pero para el terciopelo es indispensable desprender la tela antes de quitar la mancha; luego que ésta se haya quitado, se plancha el trozo por el revés en el vacío sostenido en el aire a dos manos y bien extendido por otra persona.

Respecto a los desgarrones, todos los zurcidos deben hacerse por el revés; por consiguiente, es indispensable igualmente desprender la tela antes de repararla.

Si la desgarradura es neta, se puede pegar el desgarrón. Si se hace un zurcido se debe tener cuidado de empezarlo a un centímetro, por lo menos, fuera de la parte desgarrada, especialmente si la desgarradura ha sido hecha en el asiento de un mueble, pues al sentarse se correría el riesgo de romper los hilos de la compostura si no están cogidos bastante lejos en la tela.

Es muy importante, igualmente, acomodar el grueso del hilo o de la seda al de la tela; si el hilo fuera más grueso, formaría cordón y al poco tiempo señalaría su sitio.

HIGIENE DE LA PIEL

La piel debe de conservarse completamente limpia, para que al estar abiertos sus poros, haya la transpiración necesaria. Las manos deben de lavarse muchas veces al día y los pies todos los días. El baño, si se toma todos los días, deberá ser poco antes de comer.

Cara y manos.—La frescura del cutis se conserva lavándose la cara todos los días con agua caliente y en seguida con agua fría en la que se halla echado unas gotas de lavanda; después debe de secarse perfectamente y darse unos polvos.

Para el mismo fin, es decir, para conservar el cutis fresco, puede emplearse el siguiente preparado:

Pasta de almendras dulces en polvo fino, 500 gramos, harina de centeno, 300; fécula de patatas, 300; esencia de rosas, 25; idem de jazmin, 25; idem de neroli, 25; bálsamo del Perú, 20; esencia de canela, 0,5.

También da buen resultado lavar la piel irritada con agua de Vichy y friccionarla dos veces al día con unas gotas de la siguiente mezcla: agua de rosas, 100 gramos; glicerina, 25; tanino, 0,75.

Se traspasa, por no poderlo atender su dueño, un piso completamente amueblado, con cuarto de baño, muy cerca de la Plaza Mayor. Razón, Pérez Pujol, número 4, Bar. 5-5

Pastos arriendo en la dehesa de Castellanos de la Cañada (Avila), hasta el 15 de Abril, para 1.300 cabezas lanaras, en junto o por cuartos, y para 130 vacas guardado de pastos mayores, con diez carros de paja de trigo. Para informar, en la misma. 8-8

Vaca se vende, suiza, de pura raza, por su dueño. Para informes, Juan Antonio García, en Florida de Liébana, hasta el día 12 del mes actual. 3-5

LA VELADA DE AYER EN CALATRAVA

Con motivo de la festividad de la Inmaculada, los exalumnos y alumnos del Colegio que dirigen los PP. Agustinos celebraron ayer una función teatral, a base de un programa excelente.

El alumno de primaria, señor Diego, ejecutó una «Polca» admirablemente, que fué aplaudidísima.

«Amor de madre», sentido diálogo que dicen los señores Rodríguez y del Yerro, gustó mucho, y éstos muchachos ponen a contribución todo su espíritu artístico.

En el «Coro de cazadores», del maestro Chapi, los hermanos S de Clairac, Diego, del Yerro, Rodríguez y Valverde, hacen primores con sus voces bien timbradas y firmes.

Francisco Maldonado, en «Pulmonía doble», el chistosísimo y entretenido sainete, hace un teniente insuperable; el asistente andaluz es interpretado por Hipólito Sánchez con gran acierto, y muy bien Nicolás Alonso en el papel de ordenanza del teniente; de estudiante hace Juan Urbina, con gran mérito.

En los intermedios se pasó por la pantalla la continuación de la serie «Elmo el poderoso», que cada día es más interesante, completándose el programa con la proyección de una divertida cinta cómica.

Hidro-Eléctrica del Agueda

SOCIEDAD ANONIMA
Se convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas, para el día 31 del actual y hora de las nueve, en el domicilio social de esta villa, para someter a su deliberación los siguientes asuntos:

1.º Aprobación, si procediere, del acta de la sesión anterior.

2.º Estado de contratos pendientes; y

3.º Demás asuntos de interés que propongan la gerencia y socios.
Los depósitos de acciones—o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito—necesarios para asistir a la reunión, se efectuarán ante la mesa presidencial.

Villavieja de Yéltes, 3 de Diciembre de 1925.—El presidente, Salustiano Galache. 5-4

Casas. Se venden, una, Eloy Bullón, número 14 (antes Bermejeros), consta de planta baja, dos pisos, corral y pozos; otra, calle Meléndez, número 23, consta de planta baja y dos pisos. Informes, comercio de Pedro Fraile, Doctor Riesco, número 57. 5-1

Grandes locales para almacenes o industrias, en sitio céntrico, se arriendan. Para tratar, con Francisco o Manuel Madruga Noreña. 15-a-6

Carboneros. En topas se venden 114 encinas de arranque del precio y condiciones, informará Manuel Gutiérrez, en Carbajosa de la Sagrada. 5-3

ASMATICOS Y CATARROSOS

Curación con las aguas azoadas. — Inhalaciones y pulverizaciones todos los días del año.

Plaza de la Libertad (Clínica del Dr. Villalobos) y Calle de las Agustinas, núm. 1

(JUNTO AL CONVENTO DE PADRES CAPUCHINOS)

ALMACEN DE TRIPAS

Se venden tripas, para toda clase de embutidos, más baratas que otros años, por tener bastantes existencias.

FRANCISCO REVILLA

CARCEL NUEVA, 9 TELEFONO 501

¡¡No confundirse!! Frente a la puerta de la Cárcel.

Compagnie Gie Transatlantique

Servicio extra-rápido directo de Coruña a Habana y Méjico

EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN TERCERA	HABANA	MEJICO
CHICAGO.....	11 de Diciembre	549,50
LAFAYETTE.....	23 de Diciembre	539,50 582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera y carga.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña

ESCAYOLAS DE RUEDA DE JALON (ZARAGOZA)

Unico concesionario para la venta por Mayor y Menor para SALAMANCA y varias provincias:

VICENTE CALABAZA

Calle de Alonso Pesquera, núm. 11, VALLADOLID

Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona.

SERVICIO RAPIDO PARA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

Próximas salidas:

30 de Diciembre, vapor Infanta Isabel.

Admitiendo pasaje a los siguientes precios (impuestos incluidos):

Tercera ordinaria: Enteros, de diez años en adelante, pesetas 529,50; medios, de cinco a diez años, 272,00; cuartos, de dos a cinco años, 143,25. Segunda económica, 835,00. Trato inmejorable. Comida sana y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo.

Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de CINCO PESETAS por cada una.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del fijado para la salida del vapor.

CARGA.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con transbordo en Habana o Santiago de Cuba y conocimiento directo desde Vigo.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

J. RIBAS E HIJO, LTDA.
Calle 4.—VIGO

POMADA CEREO

CURA ECZEMAS, HERPES, ULCERAS, QUEMADURAS, GRANULACIONES, SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub-América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALÓN COMEDOR, FUMADOR Y SALÓN DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,

LUIS G. REBOREDO ISLA

Vigo.—García Ollequi, 2. Villagarcía. Marina, 14.

Angeles Santa Teresa. CHOCOLATES Y CAFES TOSTADOS

TEJIDOS CONFECCIONES :: CALZADOS :: GRAN SURTIDO EN PELLIZAS

CASA CALVO

Bajada San Julián, 3. Salamanca.

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA
Pérez Pujol, núm. 9.—SALAMANCA
Consulta DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

DE GRAN INTERES

En la calle de San Pablo, número 30, se liquidan 5.000 pares de zapatillas de orillo, todo abrigo y con piso de suela, al precio de 3,50 pesetas el par.

CLINICA ESTEBAN ARENAL.

Enfermedades de la vista. Consulta, diez a una. Doctor Riesco, 44 y 46. Martes y jueves, por la tarde, gratis a los pobres.